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3(2 𝑥 + 1) ≥ 𝑥 −  شهر تهران(98)خ7

 *** درس اول فصل ششم:معادله خط***

*اگر رابطه بین دو متغیر را به صورت معادله بنویسیم و آن را با کمک نقطه یابی روی صفحه مختصات رسم 

 کنیم گاها به صورت خط راست در می آیند که به این رابطه، رابطه خطی گفته و معادله آن را معادله خط راست

 صفر یا یک می باشند(  yو  xمی گویند)در معادله خط راست درجه 

𝑦( به صورت yآن) ( و محیطxمثال :رابطه بین طول مثلث متساوی الاضلاع) = 3 𝑥  است 

𝑦 *معادله خط راست به صورت  = 𝑎𝑥 + 𝑏 یا 𝑦 = 𝑚𝑥 + 𝑛   نوشته می شود که بی شمار جواب دارد اما

 اتحاد نیست

 xنقطه ای از روی خط که طول )عرض( آن مشخص باشد با قرار دادن آن مقدار به جای  * برای یافتن مختصات

(y درمعادله خط ، مقدار)y  (x را به دست  آورد و به صورت )[
𝑥
𝑦] .نوشت 

در معادله خط مقادیر طول و عرض را قرار  yو  x*برای فهمیدن اینکه نقطه روی خط قرار دارد یا خیر ، بجای 

 گردو طرف تساوی یکسان بود نقطه روی خط قرار دارد در غیر این صورت قرار نداردمی دهیم ا

]مثال:آیا نقطه 
−2
7 𝑦روی خط  [ = 2 𝑥 −  یزد( 95)خقرار دارد ؟ 3

 7 = 2(−2) − 3 ⇒ 7 = چون مختصات نقطه در معادله صدق نمی کند پس نقطه روی خط قرار      7−

 ندارد

مقدار عددی در نظر گرفته و با قرار دادن آن مقدار به  xن برای *برای یافتن مختصات نقاط روی خط می توا

]را به دست  آورد و به صورت  yدرمعادله خط ، مقدار  xجای 
𝑥
𝑦] .نوشت 

 *بهترین نقاط برای رسم خط راست  از طریق نقطه یابی محل تقاع خط با محورهای مختصات می باشد

𝑦 *برای یافتن محل تقاطع خط = 𝑎𝑥 + 𝑏  محور عرض ها بجای  باx  مقدار صفر قرار می دهیم که به

]صورت 
0
𝑏] می شود 
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𝑦 *برای یافتن محل تقاطع خط = 𝑎𝑥 + 𝑏   با محور طول ها بجایy  مقدار صفر قرار می دهیم که به صورت

[
−𝑏

𝑎
0
 می شود [

ه هم وصل کرده و از *برای رسم یک خط راست کافی است دو نقطه از آن را در صفحه مختصات یافته و ب

 طرفین امتداد می دهیم

𝑦*هر خط به صورت  = 𝑎𝑥 (𝑎𝑥 + 𝑏𝑦 =  (از مبدا مختصات می گذرد و مبدا گذر می گویندیا  0

𝑦 2مثال : خط به معادله  = 4 𝑥 − را در دستگاه مختصات رسم کنید.  6

  گلستان( 95)خ

𝐴 = [
0
−3]     . 𝐵 = [

1
−1] 

 

 

 

 

 

 

 کنید. مشخصرا یرز عبارتهای   (×)نادرستی ویا   √))ستی در*  @*

گلستان( 95رابطه بین طول و عرض مربع و محیط آن یک رابطه خطی است)خ  

𝑦معادله  = 2 𝑥 −  یک معادله خطی می باشد 1

]نقطه 
2
𝑦روی خط  [3 = 5 𝑥 − 𝑦 3خط *  قرار دارد.     7 − 𝑥 =  بوشهر(96مبدا گذر است.)خ 0

]نقطه  
−1
3 𝑦روی خط  [ = 2 𝑥 +  اصفهان( 96)خ قرار دارد. 1

𝑦صورت کلی معادله خط هایی که از مبدا مختصات می گذرند به صورت  = 𝑎𝑥97خ-کرمان 96می باشد)خ 

 کردستان(
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𝑦خط  − 2 𝑥 =  مازندران(96از مبدا مختصات می گذرد. )خ 0

𝑦خط = 2 𝑥 −  همدان(96از مبدا مختصات می گذرد.) خ 1

𝑦 = −6 𝑥 قزوین ع( 97می گذرد)خ خطی است که از مبدا مختصات 

𝑥 2خط + 3 𝑦 =  زنجان( 97از مبدا مختصات می گذرد. )خ 0

𝑦 2خط − 3 𝑥 =  مازندران( 97از مبدا مختصات می گذرد. )خ 0

 هرمزگان( 97رابطه بین اندازه ضلع مربع و محیط آن یک رابطه خطی است.)خ

𝐴نقطه  = [
−2
3 𝑦روی خط به معادله  [ = 3 𝑥 +  ع(98رگان )هماهنگ گ قرار دارد  2

]نقطه 
2
𝑦روی خط  [4 = 3 𝑥 −  سیستان و بلوچستان( 98)خ قرار دارد.  1

]نقطه 
−2
0 𝑦روی خط  [ =

1

2
 𝑥 +  کرمان(98)خ قرار دارد  1

𝑥معادله + 𝑦 =  قم ع(98از مبدا می گذرد)خ  0

𝑦خط  = 3 𝑥 +  کردستان( 98از مبدا نمی گذرد.)خ 2

𝑦دو خط  = 2 𝑥 و𝑦 = 2 𝑥 +  همدان( 98مختصات می گذرند)خهر دو از مبدا  1

𝑦خط  = 𝑥 −  سمنان( 98از مبدا مختصات می گذرد )خ 1

 @جاهای خالی را با عبارت مناسب پر کنید.@

]نقطه 
1
𝑥روی خط   [2− − 2 𝑦 =  قم( 95ندارد()خ-قرار ..................)دارد 3−

𝑦از خط  Mمختصات نقطه  = 2 𝑥 − 𝑀 باشد  4را پیدا کنید که طول آن  3 = [
4
…
 یزد( 95)خ[

 رابطه بین طول و عرض نقاط مختلف روی خط را ............................ خط می گویند.

 حالت کلی معادله خط های مبدا گذر به صورت ....................... است. 
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𝐵مختصات نقاط = [
4
…
] . 𝐴 = [

…
0 𝑦را طوری پیدا کنید که روی خط[ = −2 𝑥 +  97قرار گیرند)خ6

 دران(مازن

]نقطه
−1
2 𝑦روی خطی به معادله       [ = 2 𝑥 +  همدان( 97است.)خ ⋯

 ع(98)هماهنگ گرگان  معادله خط هایی که از مبدا مختصات می گذرند به صورت کلی ............می باشد

𝑦خط  = 4 𝑥 −  بوشهر( 98محور عرض ها را در نقطه ی .............. قطع می کند.)خ 1

𝑦محل برخورد خط = 2 𝑥 − ]با محور طول ها نقطه ی  6
…
 قم ع(98می باشد)خ […

 گزینه صحیح را انتخاب کنید.* ④*

]نقطه۞
0
 زنجان( 95روی کدام خط قرار دارد؟)خ  [0

1)𝑦 = −3 𝑥          2)𝑦 = 𝑥 − 2           3)𝑦 = 2 𝑥 − 1          4)𝑦 = 𝑥 + 4 

𝑦کدام نقطه روی خط ۞ = −2 𝑥 +  لرستان ع( 95قرار دارد؟)خ 1

1) [
−2
1 ]                  2 )[

1
−2]                        3 )[

−3
7 ]                  4) [

7
−3] 

y 2به معادله  کدام نقطه روی خط۞ + x =  لرستان ع( 95دارد؟)خ3

1) [
−2
2 ]                   2) [

2
1]                          3 )[

−1
1 ]                  4) [

−1
2 ] 

𝑦کدام یک از نقاط زیر روی خط۞ =
4

5
 قرار دارد؟  

1) [
4
5]                   2) [

5
4]                      3) [

4

5
1
]                    4) [

1
4

5
] 

𝑦کدام نقطه روی خط۞  = −3 𝑥 +  فارس( 96قرار دارد؟)خ 5

1) [
0
2]                     2) [

1
−8]                  3) [

1
2]                4) [

−1
2 ] 

 هرمزگان( 97کدام یک از خط های زیر موازی محور طول ها است؟)خ۞

1)𝑥 = 3                  2)𝑦 = 3                 3)𝑦 = 3 𝑥         4)𝑦 = 3 𝑥 + 1 
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 سیستان و بلوچستان( 98)خ کدام خط زیر از مبدا مختصات می گذرد؟۞

1)𝑦 = 5 𝑥                 2)𝑦 = 3 𝑥 − 2              3)𝑦 = 6          4)𝑥 = 4 

]نقطه ۞
−2
4  اردبیل(98روی کدام یک از خط های زیر قرار دارد؟ )خ [

1)𝑦 = 2 𝑥 − 4          2)𝑦 = − 𝑥 + 5        3)𝑥 + 𝑦 = 2         4)𝑦 = 2 𝑥 − 2 

𝑦کدام نقطه روی خط۞ = −3 𝑥 +  ان(اصفه 98)خقرار دارد؟ 1

1) [
0
−3]                     2) [

1
−2]                  3) [

2
−7]                4) [

3
−1] 

 شهر تهران( 98)خکدام یک از خطوط زیر از مبدا مختصات می گذرد؟ ۞

1)𝑦 = −
1

3
𝑥          2)2 𝑥 + 3 𝑦 = 1        3)𝑦 = 3 𝑥 + 2         4)𝑦 =  𝑥 + 1  

  فارس( 98)خط زیر از مبدا مختصات می گذرد؟کدام یک از خطو۞

1)𝑦 = −2 𝑥           2) 𝑦 = −3           3)𝑥 = 4           4)𝑦 =  2 𝑥 + 3  

𝑦کدام نقطه روی خط۞ = −3 𝑥 −  قزوین(98می باشد؟)خ 1دارای طول    1

1) [
1
−4]                     2) [

1
−2]                  3) [

2
1]                4) [

−4
1 ] 

]نقطه ۞
0
 گیلان( 98)خروی کدام خط قرار دارد؟  [0

1)𝑦 =  𝑥 + 1             2)𝑦 = 4               3)𝑥 = 1             4) 7 𝑦 = 2 𝑥 

𝑦خط  mبه ازای چه مقدار از ۞ = 5 𝑥 + (2 𝑚 −  از مبدا مختصات می گذرد؟ (8

1)5                     2)4-                       3)4                       4)
1

4
 

 **سوالات تشریحی**

𝑦 از خط 2نقطه ای به طول  = 2 𝑥 +  بوشهر( 95را پیدا کنید)خ 3

𝑥 2خط  − 3 𝑦 =  گیلان ع( 95محور طول ها را در چه نقطه ای قطع می کند)خ 6
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]آیا نقطه 
1
𝑌روی خط  [1− = 3 𝑋 −  البرز( 95قرار دارد ؟ چرا؟)خ 4

𝑦تعیین کنید که خط  را طوری 𝑎عدد = 𝑎𝑥 + ]از نقطه  2
2
 لرستان ع(95بگذرد.)خ [0

𝑦مختصات نقطه ای از خط  = 2 𝑥 −  شهر تهران( 95باشد)خ 3را به دست آورید که طول آن برابر  5

𝑥 2مختصات محل برخورد خط  + 3 𝑦 =  خراسان رضوی( 95را با محور طول ها بیابید.)خ 6

𝑦مختصات نقطه ای از خط  = 2 𝑥 −  مازندران( 95باشد )خ -7را بنویسید که عرض آن  1

𝑥 5مختصات نقطه ای از خط  = 2 𝑦 +  خوزستان( 96باشد )خ 4را به دست آورید که عرض آن  7

𝑥خط های  = 𝑦و  1 =  آذربایجان شرقی( 96در محل برخوردشان چه زاویه ای ایجاد می کنند؟)خ 2−

𝑦خط  = 4 𝑥 −  بوشهر(96کند؟)خ محور طول ها را در چه نقطه ای قطع می 1

]آیا نقطه ی 
9
𝑦روی خط  [4 =

2

3
𝑥 −  شهرستان های تهران ع( 96قرار دارد؟ چرا؟)خ 2

]را طوری بدست آورید که نقطه ی  bمقدار 
2
𝑦روی خط [3− = 5 𝑥 + 𝑏 چهار محال  96)خ قرار داشته باشد

 بختیاری(

]آیا نقطه ی
2
𝑦روی خط [3− = 4 𝑥 −  راسان جنوبی(خ 96قرار دارد ؟ چرا؟)خ 2

]را چنان تعیین کنید که نقطه ی  bمقدار 
2
𝑦روی خط [3− = 4 𝑥 + 𝑏 سیستان و  96قرار گیرد )خ

 بلوچستان(

yمختصات نقطه ای از خط  = −4 𝑥 +  شهر تهران( 96باشد )خ 2را به دست آورید که طول آن 1

]آیا نقطه ی 
−1
1 𝑦روی خط   [ = 2 𝑥 +  قزوین ع( 96قرار دارد؟)خ 3

𝑦 3قزوین ع(     96یک از خط های مقابل مبدا گذر است؟)خکدام  − 𝑥 = 0     . 2 𝑥 − 𝑦 = 3 

𝑦چرا تساوی  + 3 𝑥 =  گیلان(96یک معادله است ولی اتحاد نیست؟)توضیح دهید و دلیل بیاورید()خ 7

yمختصات نقطه ای از خط  = 2 𝑥 +  گیلان(96باشد )خ -3رابنویسید که طول آن  1
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]د تا نقطه ی را طوری بدست آوری𝑎مقدار 
−5
2 𝑎𝑥روی خط [ − 4 𝑦 =  مازندران(96قرار داشته باشد )خ 7

]آیا نقطه ی 
6

𝑦روی خط [19 = 3 𝑥 −  هرمزگان(96قرار دارد؟ )خ 1

𝑦آیا خط =
4

5
𝑥 − ]از نقطه  5

5

4
−4
 چهار محال بختیاری( 97گذرد ؟چرا؟)خ می [

𝑦 مختصات محل برخورد خط  = 2 𝑥 −  شهرستان های تهران( 97بدست آورید. )خرا با محور طول ها  6

yمختصات نقطه ای از خط  = 3 𝑥 −  شهر تهران( 97باشد )خ -2را بدست آوریدکه طول آن  5

yمختصات نقطه ای از خط  = −4 𝑥 +  زنجان( 97باشد )خ 2را بیابید که طول آن  1

𝐴آیا نقطه ی  = [
1
𝑦روی خط [2 = −2 𝑥 اصفهان( 97قرار دارد؟چرا؟ )خ 

𝐴ی  آیا نقطه = [
5
𝑦روی خط [3 =

3

5
 𝑥 شهرستان های تهران ع( 97قرار دارد؟چرا؟ )خ 

𝑦مختصات نقطه ای از خط به معادله  = 4 𝑥 −  یزد( 97+ باشد.)خ3را بیابید که عرض آن  5

𝑦مختصات نقطه ای از خط  = −4 𝑥 +  گیلان( 97باشد )خ 6را بیابید که طول آن 1

𝑦مختصات نقطه ای از خط  = 2 𝑥 −  اردبیل( 97)خ باشد 1بنویسید که عرض آن برابر با را  5

𝑦مختصات نقطه ای از خط  = −2 𝑥 +  هرمزگان( 97)خباشد. 3را بیابید که دارای طول  4

 لرستان( 97صورت کلی معادله خطی که از مبدا مختصات می گذرد را بنویسید.)خ

𝑦آیا خط = 2 𝑥  گلستان( 97از مبدا مختصات می گذرد؟)خ 

𝑥 5ای از خط مختصات نقطه  + 2 𝑦 =  سمنان( 97)خ باشد 2را به دست آورید که طول  4

𝑥چرا تساوی  + 𝑦 =  گلستان ع( 98معادله است و اتحاد نیست؟)خ 10

𝐴آیا نقطه  = [
−2
3 𝑦روی خط به معادله  [ = 3 𝑥 +  (98)هماهنگ گرگانقرار دارد؟چرا؟  9

𝑦 مختصات نقطه ای از خط  = −
3

4
𝑥 +  (98)هماهنگ گرگان باشد 8-طول را به دست آورید که  2

𝑦 مختصات نقطه ای از خط  = −2 𝑥 ع98)هماهنگ گرگان  باشد 4را به دست آورید که عرض آن 
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]آیا نقطه 
1
𝑦 4روی خط  [2 = 2 𝑥 −  (6اصفهان ن 98)خ قرار دارد؟چرا؟  6

]آیا نقطه 
−1
0 𝑦روی خط  [ = 3 𝑥 −  همدان( 98قرار دارد؟)خ 3

𝑦خط  = 𝑥 −  بوشهر( 98را در چه نقطه ای قطع می کند؟)خ محور طول ها1

𝑦روی خط 4مختصات نقطه ای به طول  = 𝑥 −  اردبیل(98را بدست آورید.)خ 7

]آیا نقطه 
1
𝑥 2روی خط  [2− − 5 𝑦 =  یزد(98)خ قرار دارد؟چرا؟  12

]آیا نقطه 
2
𝑦روی خط به معادله  [5 = 3 𝑥 −  قم( 98)خ قرار دارد؟  2

𝑦محل برخورد خط  = 2 𝑥 −  البرز( 98با محور طول ها را بدست آورید.)خ 3

𝑥 3مختصات نقطه برخورد خط + 2 𝑦 =  آذربایجان شرقی( 98را با محور عرض ها را بدست آورید.)خ 12

]آیا نقطه 
−1
4 𝑦روی خط  [ =

1

2
 𝑥 +  خراسان شمالی( 98قرار دارد؟توضیح دهید )خ  3

𝐶آیا نقطه  = [
−2
4 𝑦روی خط به معادله  [ = 2 𝑥 +  شهر تهران( 98قرار دارد؟چرا؟ )خ  1

]آیا نقطه 
2
𝑦روی خط  [1− =

1

2
 𝑥 +  کردستان( 98قرار دارد؟چرا؟ )خ  4

𝐴آیا نقطه = [
3
𝑦روی خط به معادله  [1 =

1

3
 𝑥 −  گلستان( 98قرار دارد؟)دلیل خود را بیان کنید )خ  2

𝑥مختصات نقطه ای از خط  − 3 𝑦 =  مازندران( 98)خ شدبا -4را بنویسید که عرض آن  2

 همدان( 98از بین رابطه های زیر کدام یک خطی و کدام یک غیر خطی هستند؟)خ

 ( رابطه بین اندازه ضلع مربع و مساحت آن2(رابطه بین اندازه ضلع مربع و محیط آن     1

yاز دو نقطه داده شده کدام یک روی خط = 2 x − ]ع(   همدان 98قرار دارد؟)خ 3
−1
−5] و  [

−1
−1] 

𝑦 مختصات نقطه ای از خط  = 3 𝑥 +  کرمانشاه( 98)خ باشد -3را پیدا کنید که طول  4
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 برای هر خط( خطوط زیر را روی محور مختصات رسم کنید * با پرکردن جدول داده شده)

 

 

 

 

𝑦 = 4 𝑥 − 𝑦شهرستان های تهران(            95)خ2 =

2 𝑥 −  یزد( 97خ-همدان  97)خ 1

2 𝑥 − 3 𝑦 = 𝑦                    اردبیل( 97)خ6 = −2 𝑥 +  هرمزگان( 97)خ 4

𝑦 =
2

3
𝑥 کرمان(                        97)خ 𝑦 = 3 𝑥 −  (2اهواز ن 98)خ2

𝑦 = 2 𝑥 −  (گیلان 98خ -ع همدان 98خ-همدان 98خ- سیستان و بلوچستان 98)خ3

𝑦 = −2 𝑥 + 𝑦اردبیل(                          98)خ3 =
1

3
𝑥 −  زنجان( 98)خ2

𝑦 = 3 𝑥 − 𝑦همدان(                      98)خ3 = 3 𝑥 −  گیلان ع( 98)خ 1

𝑦 = −2 𝑥 +  کرمانشاه( 98خ-همدان 98)خ1

  *خطوط داده شده را در صفحه مختصات رسم کنید.

𝑦 = 2 𝑥 + 𝑦(                    قزوین ع 96خ- بوشهر 95)خ 3 =
1

3
𝑥 −  خوزستان( 95)خ    2

𝑦 = −
2

3
𝑥2            کرمان(          95)خ 𝑥 − 3 𝑦 =  گیلان ع( 95)خ 6

𝑦 = −
1

2
𝑥 + 𝑦مرکزی(                         95)خ2 = 4 𝑥 −  هرمزگان( 95)خ3

𝑦 =
1

3
𝑥 − 𝑦 2البرز ع(                          95)خ2 − 4 𝑥 =  زنجان(95)خ8

𝑦 =
4

3
𝑥 − 𝑥 2لرستان ع(              95)خ2 − 𝑦 =  آذربایجان شرقی( 95)خ3

3 𝑥 − 2 𝑦 = 𝑦 سیستان و بلوچستان(                     95)خ6 = −2 𝑥 +  کرمانشاه( 95)خ3
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𝑦 = −3 𝑥 +  آذربایجان شرقی( 96خ -خوزستان 96)خ2

𝑦 = −𝑥 + 𝑦  آذربایجان غربی( 96)خ2 = 3 𝑥 −  (اردبیل 96خ- مرکزی ع 95)خ2

𝑦 = 3 𝑥 − -فارس  96خ-سیستان و بلوچستان  96خ -مازندران 95خ-شهر تهران  95خ- البرز 95)خ1

 ( گلستان 98خ-قم ع 98خ-یزد 96خ

2 𝑥 − 3 𝑦 = 𝑦البرز تیزهوشان(                           96)خ12 = 4 𝑥 −  بوشهر(96)خ1

  𝑦 = −
1

3
𝑥 + 𝑦شهرستان های تهران(      96)خ2 =

2

3
𝑥 −  شهرستان های تهران ع( 96)خ2

𝑦 =
1

2
𝑥 − 𝑦 2  چهار محال بختیاری(      96)خ 1 = −4 𝑥 +  خراسان جنوبی( 96خ) 8

𝑦 = −
3

2
𝑥 + 𝑥 3شهر تهران(                            96)خ1 − 𝑦 =  کرمان(96)خ6

 𝑦 = 𝑥 + 𝑦     گیلان(96)خ 2 = −2 𝑥 +  کهگیلویه و بویر احمد(96)خ1

𝑦 =
3

4
𝑥 − 𝑦مازندران(         96)خ 2 − 3 𝑥 =  چهار محال بختیاری( 97)خ6

𝑦 =
2

3
𝑥 − 𝑦 2        آذربایجان غربی(    97)خ1 − 3 𝑥 = 6      . 𝑥 =  قم( 97)خ2

𝑦 = 2 𝑥 − 𝑦خوزستان(                    97)خ5 = −2 𝑥 +  کردستان( 97)خ2

𝑦 = −𝑥 + 𝑦 شهرستان های تهران(                                 97)خ1 =
2

3
𝑥فارس( 97)خ 

𝑦 = −2 𝑥 + 3                   . 𝑥 =  قزوین ع( 97)خ4

𝑦 =
2

3
𝑥 − 𝑦اصفهان(                      97خ-زنجان  97)خ1 = 3 𝑥 −  مازندران( 97)خ2

𝑦 = 2 𝑥 +  (گلستان ع 98خ -لرستان 97خ- شهرستان های تهران ع 97)خ 1

𝑦 = 𝑥 − 𝑦گیلان(                      97)خ3 =
1

2
𝑥 −  گلستان( 97)خ1

𝑦 = 2 𝑥 + 𝑦کرمانشاه(       97)خ1 = −3 𝑥 +  آذربایجان شرقی( 97)خ2

𝑦 =
3

4
𝑥 − 𝑦سمنان(             97)خ 2 =

2

3
𝑥 +  ع(98)هماهنگ گرگان 1

𝑦 = −2 𝑥 + 𝑦(                   98)هماهنگ گرگان2 = 2 𝑥 −  (1اهواز ن  98)خ 2
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3 𝑥 − 2 𝑦 = 𝑦کرمان(                     98)خ6 = −2 𝑥 +  لرستان(98)خ3

𝑦 = 3 𝑥 − 𝑦قم(                                   98)خ2 = 3 𝑥البرز( 98)خ 

𝑦 =
1

2
𝑥 + 𝑦خراسان جنوبی(                                   98)خ3 =

3

4
𝑥قزوین(98)خ 

𝑦 = −3 𝑥 − 𝑦کردستان(      98)خ3 = −3 𝑥 +  خراسان شمالی( 98خ-آذربایجان شرقی  98)خ1

𝑦 =
1

3
𝑥 − 𝑦مازندران(                     98)خ2 = −2 𝑥 +  مرکزی( 98)خ1

𝑦 = 3 𝑥 −  (فارس 98خ -شهر تهران 98خ- ستانخوز 98)خ2

𝑦 = 2 𝑥 −  ( قزوین98خ-تهران  98خ -اصفهان 98خ-هرمزگان  98)خ1

     𝑦 = 2 𝑥4   تهران ع(             98)خ x − 2 y =  سمنان( 98)خ8

 

 شیب خط و عرض از مبدا*** -***درس دوم فصل ششم

𝑦***در معادله  = 𝑎𝑥 + 𝑏   به مقدار𝑎  شیب خط  و به مقدارb  از مبدا می گویندعرض 

و در طرف  1در یک طرف مساوی با ضریب  y*برای یافتن شیب خط از روی رابطه ابتدا کاری می کنیم که 

 شیب خط و عدد دیگر عرض از مبدا خواهد بود xدیگر بقیه قرار بگیرند در این صورت ضریب 

𝑥 8مثال: + 2 𝑦 = 6 ⇒ 2 𝑦 = −8 𝑥 + 6 ⇒
2 𝑦

2
=
−8 𝑥

2
+

6

2
⇒ 𝑦 = −4 𝑥 + 3 

 + است3و عرض از مبدا  -4س شیب خط پ

درجه(می سازد )خط از  90اگر شیب خط مثبت باشد خط با جهت مثبت محور طول ها زاویه حاده)کمتر از  *

چپ به راست رو به بالا می رود( و اگر منفی باشد زاویه منفرجه خواهد داشت )خط از چپ به راست رو به پایین 

 می رود(.

روی نمودار ابتدا علامتش را به روش بالا تعیین و سپس مثلث قائم الزاویه ای را *برای یافتن شیب خط از 

همان شیب  نسبت ضلع عمودی به ضلع افقی با علامتطوری درست می کنیم که وتر مثلث روی خط باشد ،

 خط می شود 
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لای مبدا * عرض از مبدا محل تقاطع خط با محور عرض ها را نشان می دهد که اگر مثبت باشد خط از با

 مختصات و اگر منفی باشد از پایین آن می گذرد و اگر صفر باشد از مبدا مختصات می گذرد.

وجود نداشته باشد به معنای صفر بودن شیب خط است و خط مورد نظر خطی  x*اگر در معادله خط، متغیر 

𝑦مانند  افقی می شود که موازی با محور طول ها است = 3 

وجود نداشته باشد خط مورد نظر خطی عمودی می شود که موازی با محور عرض  yر *اگر در معادله خط، متغی

𝑥مانند  ها است )شیب خطوط عمودی تعریف نشده است( = 7 

𝑥دو خط * = 𝑎  و𝑦 = 𝑏  درجه است. 90خطوط عود بر هم می شوند وزاویه بین آنها 

]* شیب خطی که دو نقطه 
𝑥1
𝑦1
]و   [

𝑥2
𝑦2
𝑎ی آن قرار داشته باشداز رابطه  رو [ =

𝑦2−𝑦1

𝑥2−𝑥1
 بدست  می آید. 

]( و یک نقطه ) 𝑎*برای نوشتن معادله خطی که شیب ) 
𝑥1
𝑦1
𝑦 ( از آن مشخص باشد ابتدا در [ = 𝑎𝑥 + 𝑏  

 به 

 را محاسبه bاده و از آن رابطه  مقدار را قرار د 𝑦1مقدار   𝑦وبه جای  𝑥1مقدار  𝑥شیب و به جای  𝑎جای 

𝑦می کنیم سپس دو باره درفرمول    = 𝑎𝑥 + 𝑏  مقادیر 𝑎 . 𝑏  .را جاگذاری می کنیم 

]( و یک نقطه ) 𝑎*برای نوشتن معادله خطی که شیب ) 
𝑥1
𝑦1
 می توان از رابطه  ( از آن مشخص باشد [

     𝑦 − 𝑦1 = 𝑎(𝑥 − 𝑥1) ه کرد.استفاد نیز 

*برای نوشتن معادله خطی که دو نقطه از آن مشخص باشد ابتدا با استفاده از دو  نقطه شیب آن را بدست می 

 آوریم سپس به کمک یک نقطه ازنقاط به روش بالا معادله را می نویسیم .

]* برای نوشتن معادله خطی که دو نقطه )
𝑥1
𝑦1
]و   [

𝑥2
𝑦2
 باشد می توان از رابطه ( از آن مشخص[

 𝑦 − 𝑦1 =
𝑦2−𝑦1

𝑥2−𝑥1
(𝑥 − 𝑥1)  .نیز استفاده کرد 

]اگر چند نقطه ) *
𝑎
𝑚
]و   [

𝑎
𝑛
]و  [

𝑎
𝑏
از یک خط دارای طول های یکسان و عرض های متفاوت باشد آن خط ) [

𝑥عمودی بوده و فرمول آن به صورت   = 𝑎 .می باشد 
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]د نقطه ) * اگر چن
𝑚
𝑏
]و   [

𝑛
𝑏
]و  [

𝑎
𝑏
از یک خط دارای عرض های یکسان و طول های متفاوت باشد آن خط ) [

𝑦افقی بوده و فرمول آن به صورت   = 𝑏  می باشد  *اگر دو خط موازی باشند دارای شیب های یکسان

 هستند.

 کنید مشخصرا یرز عبارتهای   (×)ویا  نادرستی  √))ستی در*  @*

𝐴شیب خطی که از مبدا و نقطه - = [
4
 مرکزی( 95است.)خ 2بگذرد برابر  [2

𝑦دو خط - − 2 𝑥 = 𝑦و 5 = 2 𝑥 +  مرکزی( 95موازی اند.)خ 1

𝑥برای خط - =  مرکزی( 95شیب تعریف نمی شود.)خ 2

𝑦دو خط - = −2 𝑥 + 𝑦و 1 = 2 𝑥 هرمزگان(95با یکدیگر موازی اند.)خ 

𝑦خط - =  البرز( 95موازی محور عرض ها است.)خ 5

𝑦خط - = 3 𝑥 −  سیستان وبلوچستان( 95+ قطع می کند.)خ3محور عرض ها را در 4

𝑦عرض از مبدا - = 2 𝑥 +  مازندران( 95است.)خ 3خط برابر با 3

 اردبیل( 96)خ . اگر دو خط موازی باشند ،شیب آن دو خط برابرند-

𝑦خط  -  =  شهرستان های تهران( 96موازی با محور طول ها است )خ1−

𝑦خط دو - = 𝑥و  100 =  شهرستان های تهران ع( 96بر هم عمودند. )خ 100

𝑥خط - =  فارس( 96)خ با محور طول ها موازی است. 3

𝑦خط - =  کهگیلویه و بویر احمد(96موازی با محور عرض ها است)خ 2−

𝑦دو خط- = 3 𝑥 + 𝑦و 1 = 3 𝑥 −  قزوین ع( 97با هم موازیند)خ1

𝑥خط- =  ستان های تهران(شهر 97موازی محور عرض ها است)خ 7−

𝑦شیب خط - =
2

3
𝑥 +  فارس( 97است.)خ 5برابر 5

𝑦قطع کند معادله آن خط  1و آن خط محور عرض ها را در نقطه ای به عرض -2اگر شیب خطی - = 1 𝑥 −

 همدان( 97است.)خ 2
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𝑦خط های- = 2 𝑥 + 𝑦و 4 = −2 𝑥 لرستان( 97با هم موازیند. )خ 

𝑦دو خط به معادله های- = 2 𝑥 + 𝑦 و 5 − 2 𝑥 =  ع(98)هماهنگ گرگان با هم موازی هستند.3

𝑥خط  - =  (6اصفهان ن 98)خموازی محور عرض ها است. 5

𝑦 5شیب خط- = 10 𝑥 −  (98)هماهنگ گرگان است. -2برابر با  5

𝑦محل برخورد دو خط - = 𝑥 و  5− = ] نقطه 3
3
 (1اهواز ن  98است.)خ[5−

 البرز( 98)خدو خط که دارای شیب مساوی هستند با هم موازیند . -

𝑦خط - =  زنجان( 98خط موازی محور طول ها می باشد)خ7−

𝑦 2عرض از مبدا خط- = 3 𝑥 +  شهر تهران( 98است. )خ 4برابر با  8

𝑦خط های - = 3 𝑥  و 𝑦 = −3 𝑥 +  قزوین(98با هم موازیند.)خ1

𝑦خط- = 5 𝑥 + 𝑦با خط 4 − 5 𝑥 = ]موازی است و از نقطه ی 0
0
 مازندران( 98می گذرد.)خ [4

𝑦و خط د- = 2 𝑥 − 𝑦و  1 = 2 𝑥 ع( همدان 98با هم موازی هستند.)خ 

𝑦خط - =  گیلان( 98موازی محور طول است.)خ 6−

 @جاهای خالی را با عبارت مناسب پر کنید.@

]ها باشد و از نقطه   𝑥معادله خطی که موازی محور-
3
 بوشهر( 95بگذرد برابر با ............. است.)خ    [2

𝑦 2شیب خط- − 8 𝑥 =  خوزستان( 95، عدد ........... می باشد.)خ 3

𝑥 3عرض از مبدا خط- + 𝑦 =  شهرستانهای تهران( 95برابر با .................. است.)خ 6

 گیلام ع( 95دو خط هنگامی با هم موازی هستند که ................ یکسان داشته باشند.)خ-

]معادله خطی که از نقاط -
8
]و   [5

1
]و  [5

−3
5  گیلان ع( 95می گذرد ، ...................... می باشد.)خ[

𝑦در معادله خط- = 𝑎𝑥 + 𝑏 عددb  گیلان( 95را ....................... خط می گوییم .)خ 
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𝑥اگر خط - + 3 𝑦 =  هرمزگان( 95را رسم کنیم از مبدا مختصات عبور ................... )خ2

]معادله خطی که از دو نقطه ی -
−2
0 ]و   [

−2
3  البرز( 95می گذرد برابر با ................... است.)خ [

 لرستان( 95خطی که از مبدا مختصات می گذرد،................................... آن صفر است.)خ-

𝑦هرگاه نمودار معادله خط- = 𝑎𝑥 + 𝑏 آذربایجان  95به صورت مقابل باشد )خ

 غربی(

𝑎𝑏ی توان گفت ................. )با توجه به نمودار م- > 𝑎𝑏 یا 0 < 0 ) 

𝑦عرض از مبدا خط - =
3

2
𝑥 +  کرمان( 95برابر با ....................... است)خ 4

]معادله خطی که از نقاط -
−5
0 ]و   [

−5
2  کرمان(95می گذرد برابر ................... است.)خ [

𝑦 3شیب خط در معادله - = 2 𝑥 −  کرمان(95.......... می باشد.)خبرابر . 3

𝑦 شیب خط - = −4 𝑥 +  یزد(95برابر با ........... می باشد.)خ 3

 96شرط موازی بودن دو یا چند خط این است که ................... آنها یکسان باشد)شیب ، عرض از مبدا()خ-

 اصفهان(

𝐵 معادله خطی که از دو نقطه- = [
−3
2 𝐴 و[ = [

5
 البرز تیزهوشان( 96برابر است با ..........)خ عبور می کند [2

𝑦 شیب خط- = −4 𝑥 +  خراسان جنوبی( 96برابر با ..................... می باشد. )خ 3

]معادله خطی که از نقاط -
3
]و  [5

−1
5 ]و [

8
 قزوین ع( 96می گذرد................ می باشد. )خ [5

𝑦برای اینکه دو خط- = −3 𝑥 + 𝑦و 1 = 𝑎𝑥 موازی باشند، عدد𝑎 همدان(96باید .......... باشد)خ 

]ها باشد و از نقطه ی 𝑥معادله خطی را بنویسید که موازی محور -
3
 کردستان( 96بگذرد ...................)خ [2

𝐴معادله خطی که از دو نقطه- = [
5
𝐵و   [2 = [

−3
2  نجان(ز 97)خ ....... است.........عبور می کند،برابر با [

 اصفهان( 97محل برخورد خط با محور عرض ها را .................... می گویند.)خ-
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𝑥خط - = 𝑥به معادله   خط*شهرستان های تهران ع(  97موازی محور ....... است.)خ2 = موازی با محور 5−

 مازندران( 97........ است )خ

𝑥خط زاویه بین دو- = 𝑦 و  4 =  لرستان( 97)خبرابر با ....... درجه است.2−

𝑦مختصات نقطه برخورد- = 3 𝑥 − ]با محور ............... نقطه  2
0
 گلستان( 97است.)خ [2−

𝑦) خط موازی با محور طول ها به صورت ...................... می باشد.- = 𝑏،𝑥 = 𝑎)کرمانشاه( 97)خ 

]معادله خطی که از دو نقطه-
−2
5 ]و   [

−2
3  سمنان( 97)خ .................. است..می گذرد برابر با ..  [

𝑦 2شیب خط- = 6 𝑥 + 𝑦 شیب خط (*6اصفهان ن 98)خ برابربا ..........است 8 = −5 𝑥 + عدد .........  1

 یزد(98)خاست. 

𝑦خط به معادله - =
1

2
𝑥 −  لرستان(98)خمحور عرض ها را در نقطه ای به عرض ........ قطع می کند.2

]معادله خطی که از نقاط-
2
]و   [1

2
 البرز( 98)خ می گذرد برابر با ................ می باشد. [3

𝑦زاویه بین دو خط - = 𝑥و 2 =  تهران ع( 98................... درجه است.)خ  3

𝑦خط - = 𝑥 4شیب خط*تهران(  98موازی محور ............. است.)خ2 + 3 𝑦 = برابر است با  5

 زنجان( 98:.................)خ

𝑦 شیب خط- = 𝑥 − 𝑦 شیب خط*مرکزی(  98برابر با ....... است. )خ 2 = 1− 8 𝑥  .عدد ......... می باشد

 همدان( 98)خ

]معادله خط گذرنده از دو نقطه-
3
]و   [2−

3
 کرمانشاه( 98)خ به صورت ................ است. [6−

]معادله خطی که از دو نقطه-
2
]و   [3−

−4
 کرمان(98)خ ورت ............. می باشد.می گذرد به ص  [3−

𝑥معادله خط - =  قم ع(98موازی محور ...................... قرار دارد.)خ 2−

𝑦در معادله خط - = 𝑎𝑥 + 𝑏 عدد ،𝑏 کهگیلویه و بویر 98نشان دهنده محل برخورد خط با............... است.)خ

 احمد(
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 گزینه صحیح را انتخاب کنید.* ④*

]باشد و از نقطه  2طی که شیب آن معادله خ۞
0
 شهرستانهای تهران( 95بگذرد.کدام است؟)خ[5−

1)𝑦 = 2 𝑥 − 5          2)2 𝑥 − 5 𝑦 = 0      3)𝑦 = −5 𝑥 + 2    4)2 𝑦 = 5 𝑥 

]شیب خطی که از دو نقطه ۞
3
]و   [2−

2
 البرز ع( 95می گذرد برابر است با )خ [1

1)3                        2)3-                            3)1                        4)−
1

3
 

𝑦کدام گزینه شیب خط ۞ = 𝑥 +
1

2
 بوشهر( 95را نشان می دهد؟)خ  

(3                         1(2(صفر                             1
1

2
                       4)2 

۞ [
4
]و   [6

2
 سمنان( 95خط هستند.معادله این خط کدام است؟)خ مختصات دو نقطه از یک[2

1)𝑦 = 2 𝑥 − 2              2)𝑦 = −2 𝑥 + 2        3)𝑦 = −2 𝑥 − 2     4)𝑦 = 2 𝑥 + 2 

 کرمان( 95کدام یک از خط های زیر موازی محور طول ها می باشد؟)خ۞

1)3 𝑦 − 2 = 7     2          )𝑦 = 3 𝑥 + 5         3)4 𝑥 − 3 𝑦 = 12    4)5 𝑥 − 2 = 8 

𝑦عادله خطی که با خط م۞ = −7 𝑥 +
1

2
] موازی باشد و از نقطه 

0
 گیلان(95بگذرد کدام است؟)خ[4

1)𝑦 = −7 𝑥 + 4          2 )𝑦 = −7 𝑥     3)𝑦 = 4 𝑥 +
1

2
      4)𝑦 =

1

2
𝑥 + 4 

 گیلام ع(95( خطی که در شکل رسم شده درست است؟)خ 𝑏( و عرض از مبدا)𝑎کدام گزینه در مورد شیب)۞

1)𝑎 > 0 . 𝑏 < 0       2)𝑎 < 0 . 𝑏 > 0    

3)𝑎 < 0 . 𝑏 < 0        4)𝑎 > 0 . 𝑏 > 0 
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 زنجان( 97البرز خ 95کدام یک از خط های زیر شیب و عرض از مبدا منفی دارند؟)خ۞

                   

𝑦 3عرض از مبدا خط۞ = 12 𝑥 +  شهر تهران(  95کدام یک از اعداد زیر است؟)خ 9

1)9                            2)4                                   3)3                          4)12 

 کرمانشاه( 95با توجه به شکل مقابل معادله خط کدام گزینه است؟)خ۞

1)𝑦 = 2 𝑥 − 1               2)𝑦 = −2 𝑥 − 1 

3)𝑦 = −
1

2
𝑥 + 1            3)𝑦 =

1

2
𝑥 − 1 

𝑦خط ۞ = 3 𝑥 −  مازندران( 95ط زیر موازی است؟)خبا کدام یک از خطو 2

1)𝑦 = −2 𝑥 + 3      2)𝑦 − 3 𝑥 = 5         3)𝑦 + 3 𝑥 = 4    4)𝑦 = −3 𝑥 − 5 

 کردستان( 96کدام یک از خط های زیر شیب و عرض از مبدا منفی دارند؟)خ۞

                    

 

 

در ۞

𝑦معادله خط = 𝑎𝑥 + 𝑏 

𝑎اگر > 0 . 𝑏 <  خوزستان(  96ط رسم شده ی این معادله باشد )خباشد کدام شکل می تواند خ 0
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]شیب خطی که از دو نقطه ۞
1
]و   [2

0
 آذربایجان غربی( 96می گذرد برابر است با:)خ [5

1)
1

3
                            2)−

1

3
                          3 )3-                            4)3 

]معادله خطی که از نقاط۞
2
]و   [2−

0
 اصفهان( 96)خ می گذرد کدام است؟  [3−

1)𝑦 = −3              2)𝑥 = −3               3 )𝑦 = −3 𝑥        4 )𝑦 = −3 𝑥 + 2 

𝑎)اگر شیب خطی منفی ۞ < 𝑏)و عرض از مبدا مثبت  (0 > باشدکدام گزینه میتواند نمودار این خط  (0

  زنجان( 98خ 6ن اصفهان 98خ البرز تیزهوشان 96باشد ؟)خ

 

]ی  شیب خطی که از دو نقطه۞
4
]و   [1−

3
 شهرستان های تهران( 96می گذردکدام است؟ )خ [2

1) 3-                        2)−
1

3
                          3 )3                            +4)+ 

1

3
  

 و بلوچستان( سیستان 96کدام خط زیر موازی محور عرض ها است؟)خ۞

1)𝑦 = 4                       2)𝑥 = 3                       3)𝑦 = 𝑥              4)𝑦 = 2 𝑥 

 شهر تهران( 96معادله خط در شکل کدام است؟)خ۞

)𝑦 = 3 𝑥                       2)𝑦 = −3                  

 3)𝑥 = 3              4)𝑦 +  𝑥 = −3 

𝑦 3در معادله خط ۞ 96است؟)خ = 6 𝑥 + شیب خط چه عددی  2

 قزوین ع(

1)6                              2)3                                3)2                          4)5 
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]شیب خطی که از دو نقطه ۞
4
]و   [2

1
 کرمان(96می گذرد،چند است؟ )خ [3

1) 3                            2 )3-                           3 )
1

3
                           4) −

1

3
   

𝑦معادله خط مقابل۞ = 2 𝑥 + 𝑏  می باشد با توجه به شکل مقدارm کدام

−(2                       1(1  کرمان(96است؟)خ
3

2
 

3)3-                                              4 )
3

2
 

𝑦خط به معادله ی ۞ = 𝑎𝑥 + 𝑏  به صورت زیر رسم شده است کدام گزینه

 خوزستان( 97خ -مازندران96در مورد این خط درست است؟)خ

1)𝑏 > 0 . 𝑎 > 0            2 )𝑏 < 0 . 𝑎 < 0 

3)𝑏 < 0 . 𝑎 > 0           3 )𝑏 > 0 . 𝑎 < 0 

𝑦عرض از مبدا خط ۞ = 2 𝑥 + ،کدام یک از اعداد زیر 9

 هرمزگان(96است؟)خ

 (صفر4                         11(3                           2(2                           9(1

yکدام خط با خط۞ =
1

2
𝑥 +  قم( 97موازی است؟)خ 1

1)2 𝑦 = 𝑥               2)𝑦 = 2 𝑥 − 4           3 )𝑦 + 2 𝑥 = 0        4)𝑦 = 3 

𝑦 2شیب خط ۞ = −4 𝑥 +  کردستان( 97کدام گزینه است؟)خ5

1)4-             2)2-                        3)2                         4)
1

2
 

] معادله خطی که از نقاط۞
3
]و   [3−

3
 قزوین ع( 97می گذرد چیست؟)خ [1

1)𝑥 = 3            2 )𝑦 = 3                     3 )𝑦 = −𝑥              4)𝑦 = 3 𝑥 + 1 

]شیب خطی که از دو نقطه ۞
3
]و   [1−

2
 کهگیلویه و بویر احمد(96می گذردبرابراست با: )خ [2−

1)1                           2)1-                                3 )3-                             4)3 
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𝑦خط۞ = 7 𝑥 −  شهرستان های تهران( 97با کدام یک از خط های زیر موازی است.)خ 4

1)𝑦 = 7 𝑥           2)𝑦 = −7 𝑥 − 4         3)𝑦 + 7 𝑥 = 4       4)𝑦 = −7 𝑥 

𝑥 6خط۞ + 3 𝑦 =  خراسان رضوی( 97با کدام یک از خط های زیر موازی است. )خ 7

1)𝑦 = 3 𝑥 + 7           2)𝑦 = −3 𝑥 + 7         3)𝑦 = −2 𝑥 + 5       4)𝑦 = 2 𝑥 + 5 

𝑦خط۞ = 3 𝑥 −  فارس( 97با کدام یک از خط های زیر موازی است. )خ 4

1)𝑦 = 5 𝑥 − 4           2)𝑦 = 3 𝑥 + 7         3)𝑦 = 4 𝑥 + 3       4)𝑦 = 4 𝑥 

 مازندران( 97شیب کدام یک از خط های رسم شده زیر منفی است.)خ۞

 

𝑦 3عرض از مبدا خط۞ − 9 𝑥 + 12 =  شهرستان های تهران ع( 97کدام یک از اعداد زیر است؟)خ 0

1)4                              2)4-                                   3)3                            4)3- 

 اردبیل( 97معادله خط رسم شده در دستگاه مقابل کدام است؟)خ۞

1)𝑥 = 2                     2)𝑦 = 2 

3)𝑥 = −2                  4)𝑦 = −2 

𝑦با خط کدام یک از خط های زیر۞ = 3 𝑥 −  شهر تهران( 97موازی است؟)خ 1

1)𝑦 = −3 𝑥 − 1           2)𝑦 = 3 𝑥           3)𝑦 =
1

3
 𝑥 − 1           4)𝑦 = 3 

𝑦برای خط ۞ = 𝑎𝑥 + 𝑏 اگر𝑎 > 𝑏 و0 <  کرمانشاه( 97باشد،آنگاه نمودار خط کدام گزینه است.)خ0
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𝑥از برخورد دوخط ۞ = 𝑦و  2 =  آذربایجان غربی( 97کدام نقطه بدست می اید؟)خ3−

1)[
0
2]                    2 )[

2
0]                  3) [

2
−3]                  4) [

−3
2 ] 

 سمنان(  97)خ معادله خط رسم شده کدام گزینه است؟.۞

1)𝑦 = 2 𝑥 + 3       2)𝑦 =
2

3
𝑥 

3)𝑦 =
3

2
𝑥               4)𝑦 = 3 𝑥 + 2 

𝑦 2کدام یک از خط های زیر با خط به معادله۞ = −4 𝑥 +  گلستان ع( 98موازی است؟)خ 6

1)𝑦 = −2 𝑥         2)𝑦 = 2 𝑥 + 4      3)𝑦 = −4 𝑥 + 3     4)𝑦 = 2 𝑥 + 3 

𝑥 2شیب خط۞ + 3 𝑦 =  ع(98)هماهنگ گرگان  برابر با چند است؟ 6

1)
2

3
                            2)−

2

3
                         3)      2                4)3 

𝑥شیب خط۞ + 𝑦 =  بوشهر( 98گزینه است؟)خمساوی کدام  2

1)2                            2)2-                          3)1                        4)1- 

𝑦مختصات محل برخورد خط۞ = −5 𝑥 +  خوزستان( 98با محور عرض ها کدام است؟)خ 2

1)[
0
5]                     2) [

−5
0 ]                      3) [

2
0]                      4 )[

0
4] 

𝑦خط ۞ = 𝑎𝑥 + 𝑏  به شکل زیر رسم شده است کدام گزینه در مورد

 (1اهواز ن  98)خشیب وعرض از مبدا آن صحیح است؟

1)𝑏 > 0 . 𝑎 > 0            2 )𝑏 < 0 . 𝑎 < 0 

3)𝑏 < 0 . 𝑎 > 0           3 )𝑏 > 0 . 𝑎 < 0 

𝑥عرض از مبدا خط به معادله۞ + 2 𝑦 =  قم( 98ددی است؟)خچه ع 6

1)1                                2)2                              3                                )4)6 
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]معادله خطی که از ۞
0
]و   [0

1
 البرز( 98)خ می گذرد،کدام است؟  [4

1)𝑦 = 4 𝑥             2)𝑦 = 3 𝑥 + 1              3)𝑥 = 1               4)𝑦 − 2 𝑥 = 2 

𝑦کدام گزینه خط به معادله ۞ =  خراسان رضوی( 98را نشان می دهد؟)خ 2

 

شهر تهران( 98معادله خط در شکل کدام است؟)خ۞  

1)𝑦 = 3                    2)𝑥 = 3                     

3)𝑥 = 3+ 𝑦            4)𝑦 = 3 𝑥 

𝑦کدام خط با خط ۞ = 7 𝑥 −  فارس( 98موازی است.)خ 3

1)𝑦 = 7                     2)𝑥 = 7                  3)y = 7 x +
2

3
           4)𝑦 = 3 𝑥 

𝑦در معادله ۞ = 𝑎𝑥 + 𝑏  اگر𝑎 > 𝑏و  0 <  قم ع(98)خ  باشدکدام شکل میتواند نمودار این خط باشد ؟ 0

 

𝑦 3عرض از مبدا خط ۞ = 12 𝑥 +  سمنان( 98کدام یک از اعداد زیر است؟)خ 9

1)9                            2)4                              3 )3                          4)12  
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 **سوالات تشریحی**

 بوشهر( 95)خ معادله خط در شکل روبرو را بنویسید.

 

]معادله خطی را بنویسید که از دو نقطه-
4
]و   [1

5
 95بگذرد.)خ  [2−

 خوزستان(

] ید که با محور طول ها موازی باشد و از نقطه معادله خطی را بنویس-
3
 خوزستان( 95)خ بگذرد[4

𝑦 2شیب و عرض از مبدا خط- − 4 𝑥 =  سمنان( 95را بیابید)خ 8

]شیب خطی که از دو نقطه -
4
]و   [5−

3
 کرمان( 95) خمی گذرد را تعیین کنید. [2

]شیب خطی که از دو نقطه -
−2
5 ]و   [

4
 گلستان( 95به دست آورید.)خ را می گذرد [3

𝑥خط - =  گیلان( 95را روی دستگاه مختصات رسم کنید)خ 2−

 - گیلان( 95)خ معادله خطی که در دستگاه مقابل رسم شده است را بنویسید.

]شیب خطی که از دو نقطه -
1
]و   [4

−3
5  گیلان( 95را بنویسید.)خ می گذرد [

𝐵نقاط - = [
2
𝐴 و [1 = [

0
 مرکزی ع( 95اند)خمفروض  [3

 الف(شیب خطی که از این دو نقطه می گذرد را بیابید.

𝐶ب(معادله خطی را بنویسید که از نقطه  = [
5
 موازی است. ABمی گذرد و با خط  [2

𝐷 را طوری تعیین کنید که نقطه 𝑎ج( مقدار  = [
𝑎 − 1

2  .روی خط باشد [

[
3
]و   [2

4
 هرمزگان( 95) خط ها را پیدا کنید.دو نقطه از یک خط هستند،شیب خ [1−

]معادله خطی را بنویسید که از دو نقطه-
2
]و   [7−

2
 یزد(  95بگذرد. )خ  [3
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𝑦معادله خطی که را بنویسید که با خط - = −4 𝑥 + ] موازی باشد و از نقطه 3
−1
5  یزد( 95)خ بگذرد[

𝑦معادله خطی که را بنویسید که با خط  =
1

2
 𝑥 + ] د و از نقطه موازی باش5

0
 البرز( 95)خ بگذرد[3−

 البرز ع( 95معادله خط مقابل را بنویسید. )خ

 

𝑦 2شیب و عرض از مبدا خط  − 4 𝑥 =  زنجان(95)خرا تعیین کنید 8

−معادله خطی را بنویسید که شیب آن 
1

2
]باشد و از نقطه  

0
 بگذرد[4−

 زنجان(95)خ

] معادله خطی که را بنویسید که از نقطه -
−4
3 𝑦بگذرد و با خط [ =

3

2
 𝑥 +

5

2
آذربایجان  95موازی باشد )خ

 شرقی(

𝑦در صورتی که دو خط- − 4 𝑥 = 𝑦و5 = (𝑎 + 1)𝑥 −  95را حساب کنید. )خ 𝑎موازی باشند مقدار 10

 آذربایجان شرقی(

 قم( 95معادله خط های داده شده را بنویسید.)خ-

 

 

𝑥 5معادله خطی که را بنویسید که با خط -  − 4 𝑦 = موازی باشد و از 8

𝐴 نقطه  = [
8
 قم(95)خ بگذرد[2

𝑦 2معادله خطی که را بنویسید که با خط - = 6 𝑥 موازی باشد و از نقطه [
0
 شهر تهران( 95بگذرد )خ[6
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 آذربایجان شرقی 96خ-خراسان رضوی  95با توجه به شکل مقابل )خ-

 (آذربایجان شرقی 97خ-

 الف(شیب خط را بنویسید

 از مبدا خط را بنویسید. ب(عرض

 ج(معادله خط را بنویسید.

] ها باشد و از نقطه  𝑦معادله خطی که را بنویسید که موازی محور -
1
 خراسان رضوی( 95بگذرد )خ[2

𝑦معادله خطی را بنویسید که با خط - = −2 𝑥 + سیستان و  95موازی بوده و از مبدا مختصات بگذرد )خ4

 لوچستان(

]و نقطه شیب خطی که از د-
−2
4 ]و   [

−1
2  سیستان و لوچستان( 95می گذرد را بنویسید)خ [

𝑦معادله خطی که را بنویسید که با خط - = −3 𝑥 + قطع  -5موازی باشد ومحور عرضها را در نقطه 6

 کرمانشاه( 95کند)خ

𝑦خط - = 3 𝑥 −  کهگیلویه و بویر احمد( 95را با استفاده از یک نقطه و شیب خط رسم کنید.)خ1

]شیب خطی که از دو نقطه -
6
]و   [12−

−4
2  کهگیلویه و بویر احمد( 95می گذرد را حساب کنید. )خ [

𝑦در معادله خط- = 𝑎𝑥 + 𝑏 اگر𝑎 > 0 . 𝑏 < کهگیلویه و  95باشد شکل تقریبی خط را رسم کنید.)خ 0

 بویر احمد(

معادله خطی که را بنویسید که با خط 
2 𝑥+1

3
−
𝑦−1

2
= ] و از نقطه  موازی باشد1

−3
لرستان  95بگذرد )خ[2−

 سمپاد(

 باشد -2و عرض از مبدا آن  5معادله خطی را بنویسید که طول از مبدا آن -

.𝑎مقدار - 𝑏 را طوری پیدا کنید که معادله خط𝑦 = 𝑎𝑥 + 𝑏 از دو نقطه[
2
]و   [5

1
         بگذرد[5

]شیب خط گذرنده از دو نقطه ی  -
2
]و   [3

−1
6      کردستان( 96)خ.را بدست آورید [
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معادله خطی را بنویسید که شیب آن -
2

3
 96)خ قطع کند 5باشد ومحور عرض ها را در نقطه ای به عرض  - 

 خوزستان(

]معادله خطی را بنویسید که از دو نقطه-
0
]و   [0

1
 آذربایجان شرقی( 96)خ بگذرد.  [2

𝑦ط معادله خطی که را بنویسید که با خ- =
1

3
𝑥 + ] موازی بوده و از نقطه 3

0
آذربایجان  96بگذرد )خ[2

 شرقی(

𝑦شیب و عرض از مبدا خط- = 2 𝑥 +  آذربایجان غربی( 96را مشخص کنید.)خ 3

 اردبیل( 96قطع کند )خ 2و محور عرض ها را در نقطه ای به عرض  -3معادله خطی را بنویسید که شیب آن-

ستگاه مختصات مقابل ،شیب و عرض از مبدا را با توجه به خط رسم شده در د-

 اصفهان( 96بنویسید)خ

 

𝐴 = [
0
𝐵 و [7 = [

5
 اصفهان( 96دو نقطه از یک خط هستند شیب خط را پیدا کنید. )خ [3−

 البرز تیزهوشان( 96معادله خط مقابل را بدست آورید.  )  

 

𝐶 را طوری تعیین کنید تا سه نقطه ی mمقدار - = [
𝑚
0 𝐵  و[ = [

7
 و[2

 𝐴 = [
3
 البرز تیزهوشان( 96روی یک خط راست باشند)خ[5

𝑦 2معادله خطی که را بنویسید که با خط - − 4 𝑥 = ] موازی باشد و از نقطه 3
1
 بوشهر(96بگذرد )خ[5

𝑦معادله خطی که را بنویسید که با خط - − 2 𝑥 = ] موازی باشد و از نقطه 3
0
شهرستان  96بگذرد )خ[7−

 ن(های تهرا

𝑦معادله خطی که را بنویسید که با خط  = 3 𝑥 − ] موازی باشد و از نقطه 2
1
شهرستان های  96بگذرد )خ[0

 تهران ع(
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]معادله خطی را بنویسید که از دو نقطه  -
2
]و   [1

5
 چهار محال بختیاری( 96)خ .بگذرد  [2−

𝑦 2شیب و عرض از مبدا خط -- = −4 𝑥 +  راسان جنوبی(خ 96)خ را به دست آورید. 8

]معادله خطی را بنویسید که از دو نقطه-
3
]و   [2−

3
 خراسان جنوبی( 96)خ بگذرد.  [4

𝑦شیب خط  = 3 𝑥 −  سیستان و بلوچستان( 96)خ را مشخص کنید. 1

𝑦معادله خطی که را بنویسید که موازی خط  = −5 𝑥  بوده و از نقطه [
−1
10  شهر تهران( 96بگذرد )خ[

𝑦که را بنویسید که با خط معادله خطی   = 4 𝑥 −  فارس( 96موازی و از مبدا مختصات بگذرد )خ5

𝐴شیب خطی که از دو نقطه  = [
4
𝐵و   [17 = [

1
 فارس( 96می گذرد را حساب کنید. )خ [5

𝑦معادله خطی که را بنویسید که با خط  =
2

3
 𝑥 − ] موازی بوده و از نقطه 6

0
 قزوین ع( 96بگذرد )خ[5

𝑦خطی که را بنویسید که با خط معادله  = 5 𝑥 −
3

2
] موازی باشد و از نقطه 

0
 کرمان(96بگذرد )خ[4−

𝑦معادله خطی که را بنویسید که با خط  = 2 𝑥 − ] موازی و از نقطه 3
0
 کهگیلویه و بویر احمد(96بگذرد )خ[1

  گیلان(96معادله خطی که در شکل مقابل رسم شده را بنویسید)خ

 

]از دو نقطه شیب خطی که 
4
]و   [7−

−12
11 می گذرد چند است؟  [

 مازندران(96)خ

  همدان(96جدول را کامل کنید و سپس به سوالات پاسخ دهید.)خ

 الف(معادله خط را بنویسید.

 ب(این خط را در دستگاه مختصات رسم کنید.

]ج(آیا نقطه
10
 ⎕خیر   ⎕هم روی این خط قراردارد؟ بلی  [21

دله خطی را بنویسید که شیب آن معا-
2

3
 یزد(96)خ باشد. -2از مبدا آن عرض و   
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𝑥 4     یزد(96شیب و عرض از مبدا خط داده شده را مشخص کنید. )خ- − 2 𝑦 = 8 

𝑦معادله خطی که را بنویسید که با خط  = 9 𝑥 موازی باشد و از نقطه [
0
 هرمزگان(96بگذرد )خ[5

ها را در نقطه ای به عرض  yمحور و  3√یب آن معادله خطی را بنویسید که ش
1

2
چهار محال  97)خقطع کند. 

 بختیاری(

𝑦معادله خطی که را بنویسید که با خط  = 2 𝑥 +
5

2
] موازی باشد و از نقطه 

1
آذربایجان  97بگذرد )خ[1−

 غربی(

𝑦معادله خطی که را بنویسید که با خط  =
2

5
 𝑥 + ] موازی باشد و از نقطه 7

0
 خوزستان( 97بگذرد )خ[4

[
2
]و   [5

−3
2  خوزستان( 97دو نقطه از یک خط هستند شیب این خط را پیدا کنید.)خ [

 کردستان( 97باشد)خ 4عرض از مبدا آن  و -3معادله خطی را بنویسید که شیب آن 

 هران(شهرستان های ت 97باشد )خ 1عرض از مبدا آن  و -4معادله خطی را بنویسید که شیب آن 

𝑦معادله خطی که را بنویسید که با خط  = −8 𝑥 + قزوین  97باشد )خ 6موازی باشد و عرض از مبدا آن 2

 ع(

𝐴نقاط معادله خطی که از  = [
−1
2 𝐵و   [ = [

−1
3 xگذرد برابر بامی   [ =  شهر تهران( 97)خ است. 1−

  شهر تهران( 97با توجه به شکل معادله خط را بنویسید.)خ-

 

𝑦 5از مبدا خط شیب و عرض = −2 𝑥 +  شهر تهران( 97را پیدا کنید.)خ 10
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] ها باشد و از نقطهyمعادله خطی را بنویسید که موازی محور  
5
 خراسان رضوی( 97بگذرد.)خ [3−

 خراسان رضوی( 97با توجه به شکل معادله خط را بنویسید.)خ

 

 

𝑦زاویه بین دو خط = 𝑥و 3 =  فارس( 97چند درجه است.)خ 2−

]طی که از دو نقطه شیب خ
5
]و   [12

2
 فارس( 97می گذردرا حساب کنید )خ [6

𝑦معادله خطی بنویسید که با خط  = 3 𝑥 − ] موازی بوده و از نقطه 5
0
 زنجان( 97بگذرد. )خ[7

𝑦 3شیب  خط = 2 𝑥 +  اصفهان( 97را بدست آورید.)خ 6

𝑦معادله خطی رابنویسید که با خط  = 4 𝑥 − 𝐴 طه موازی باشد و از نق1 = [
0
  اصفهان( 97)خ .بگذرد[5

𝑦معادله خطی که را بنویسید که با خط - = −
2

3
 𝑥 − 𝐴 موازی باشد و از نقطه 5 = [

0
 97بگذرد )خ[4

 مازندران(

]معادله خطی که از دو نقطه-
5
]و   [2

5
 همدان( 97)خ می گذرد را بنویسید.  [1−

𝑦معادله خطی که را بنویسید که با خط  = − 𝑥 شهرستان های  97باشد. )خ 1موازی باشد و عرض از مبدا آن

  تهران ع(

𝑦معادله خطی را بنویسید که با خط - =
1

2
𝑥 97قطع کند)خ 5موازی و محور عرض ها را در نقطه ای به عرض 

 یزد(

] ها موازی و از نقطه  Xمعادله خطی که را بنویسید که با محور 
4
 یزد( 97بگذرد )خ[3
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𝑥 6از مبدا خط شیب و عرض − 2 𝑦 =  یزد( 97را بدست آورید )خ 10

  گیلان( 97معادله خط رسم شده را بنویسید.)خ

 

𝑦دو خط - =
2

5
𝑥  و  =  97در محل برخورد،زاویه چند ردرجه می سازند؟)خ5−

 گیلان(

𝑦 شیب و عرض از مبدا خط- = 3 𝑥 −  اردبیل( 97)خ را بدست آورید 5

  اردبیل( 97م کنید که شیب و عرض از مبدا آن منفی باشد)خدر دستگاه مختصات خط دلخواهی رس-

𝑦 2شیب و عرض از مبدا خط- + 4 𝑥 =  لرستان( 97)خ را بدست آورید 8

 کرمان( 97معادله خط در شکل مقابل را بنویسید. )خ-

 

]معادله خطی که را بنویسید که از نقاط
2
] و   [4

2
  کرمان( 97)خ بگذرد[3

𝑦ویسید که با خط معادله خطی که را بن − 3 𝑥 = ] موازی باشد و از نقطه 5
0
 گلستان( 97)خ بگذرد[2−

]شیب خطی که از دو نقطه 
3
]و   [8

0
 گلستان( 97)خمی گذردرا بدست آورید. [2

𝑦را طوری تعیین کنید که دو خط mمقدار - = 3 𝑚𝑥 + 𝑦و 2 = −6 𝑥کرمانشاه( 97موازی باشند.)خ 

𝐴نقاط  = [
4
𝐵و   [2 = [

6
 کرمانشاه( 97)خ دو نقطه از یک خط هستند شیب خط را پیدا کنید. [4

𝑦  خط های - = 𝑥و 2− =  آذربایجان شرقی( 97)خ در محل برخوردشان چه زاویه ای ایجاد می کنند. 1

]معادله خطی را بنویسید که از -
0
]و   [0

1
 آذربایجان شرقی( 97)خ بگذرد.  [2

𝑦ه با خط معادله خطی که را بنویسید ک- =
1

3
 𝑥 − ] موازی باشد و از نقطه 1

0
آذربایجان  97)خ بگذرد[2

 شرقی(
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𝑦معادله خطی که را بنویسید که با خط  +  𝑥 =  قطع کند. 6ها را درنقطه ای به عرضyموازی باشد و محور3

 سمنان( 97)خ

𝑦مختصات نقطه برخورد دو خط  = xو 7 =  یزد( 97را بنویسید.)خ1−

]یسید که از دو نقطهمعادله خطی را بنو-
0
]و   [0

1
 گیلان ع( 98)خ بگذرد.  [6−

 گلستان ع( 98)خدر شکل مقابل معادله خط رابنویسید.

 

 

 باشد و از نقطه   -5معادله خطی که را بنویسید که شیب آن -

[
0
 گلستان ع( 98)خبگذرد.[3

𝑀معادله خطی که از مبدا مختصات و نقطه- = [
−7
14  (98نویسید.)هماهنگ گرگانمی گذرد را ب [

𝑦معادله خطی که را بنویسید که با خط - = −3 𝑥 + ] موازی بوده و از نقطه 5
0
)هماهنگ  بگذرد[2−

 (98گرگان

𝑦خط - = 𝑎𝑥 + 𝑏 را در نظر بگیرید در حالتی که𝑏 > 0 . 𝑎 < خط را به طور تقریبی در دستگاه  0

 (98)هماهنگ گرگان. مختصات رسم کنید

𝐴بنویسید که از دو نقطهمعادله خطی را - = [
2
𝐵و   [5− = [

3
 (98عبور کند. )هماهنگ گرگان [5−

𝑀 بوده و از نقطه -3معادله خطی که را بنویسید که شیب آن  = [
0
 ع(98)هماهنگ گرگان  بگذرد[2

𝑦خط - = 𝑚𝑥 + 𝑛 را در نظر بگیرید در حالتی که𝑚 > 0 . 𝑛 < خط را به طور تقریبی در دستگاه  0

 ع(98)هماهنگ گرگان  سم کنیدمختصات ر

]معادله خطی را بنویسید که از دو نقطه-
−3
2 ]و   [

−3
 ع(98عبور کند. )هماهنگ گرگان   [1−
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𝑦خط  =  (6اصفهان ن 98)خرا در دستگاه مختصات رسم کنید.3

 (6اصفهان ن 98)خمعادله خط در شکل مقابل را بنویسید. -

 

 

𝑦 معادله خطی که را بنویسید که با خط- = −2 𝑥 +  موازی باشد و از نقطه 5

[
0
 (6اصفهان ن 98)خبگذرد.[1

]معادله خطی را بنویسید که از دو نقطه-
0
]و   [3

5
 (6اصفهان ن 98می گذرد. )خ  [7

𝑦معادله خطی که را بنویسید که با خط - =
2

3
 𝑥 − سیستان و  98)خ موازی باشد و از مبدا مختصات بگذرد2

 بلوچستان(

]ی  ی که از دو نقطهشیب خط-
−1
1 ]و   [

−3
5  سیستان و بلوچستان( 98)خ می گذردرا بنویسید. [

𝑦خط های- = 𝑥و  2 =  بوشهر( 98را رسم کنید. زاویه بین این دو خط چند درجه است؟)خ1−

𝑦معادله خطی که را بنویسید که با خط - = −2 𝑥 موازی بوده و محور عرض ها را در نقطه ی [
0
قطع [3

 بوشهر( 98خ)کند

] ها باشد و از نقطه xمعادله خطی که را بنویسید که موازی -
4
 خوزستان( 98)خ بگذرد[3

]شیب خطی را پیدا کنید  که از دو نقطه -
3
]و   [2

5
 خوزستان( 98)خ می گذرد. [6−

𝑦شیب خط - = 2 𝑥 −  هرمزگان( 98)خرا بنویسید   1

]شیب خطی که از دو نقطه -
3
]و   [1−

2
 هرمزگان( 98)خ می گذردرا بدست آورید. [3

 [
5
]و   [2

7
 (1اهواز ن  98)خ مختصات دو نقطه از یک خط هستند شیب شیب آن خط را بدست آورید. [1−

 (2اهواز ن 98)خ قطع کند. -1ومحور عرض ها را در نقطه ی  -2معادله خطی که را بنویسید که شیب آن -

𝑦 2شیب و عرض از مبدا خط- − 4 𝑥 =  (2اهواز ن 98)خ را بدست آورید 8
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𝑦 2شیب خط = 8 𝑥 −  کرمان(98)خ را بدست آورید 16

𝑦معادله خطی که را بنویسید که با خط - =
2

3
𝑥 + ] موازی باشد و از نقطه 5

0
 کرمان(98)خ بگذرد[6−

𝑦 2معادله خطی که را بنویسید که با خط - − 4 𝑥 = ] موازی باشد و از نقطه 5
1
کهگیلویه و 98)خ بگذرد[1−

 بویر احمد(

]شیب خطی را بدست آوریدکه از نقاط -
3
]و   [2

−2
3  لرستان(98)خ می گذرد. [

𝑥خط  =  اردبیل(98را در دستگاه مختصات رسم کنید.)خ 3−

]شیب خطی که از دو نقطه 
−3
5 ]و   [

2
 اردبیل(98)خ می گذرد چقدر است؟. [8

]همعادله خطی را بنویسید که از دو نقط-
−3
5 ]و   [

−3
 یزد(98)خ بگذرد.  [2−

 قم( 98هر عبارت در ستون راست را به پاسخی مناسب در ستون چپ وصل کنید.یک پاسخ اضافی()خ-

𝑦معادله خطی که را بنویسید که با خط - = 2 𝑥 − ] موازی باشد و از نقطه 7
0
 یزد(98)خ بگذرد[5

𝑦معادله خطی که را بنویسید که با خط - = −3 𝑥 +  98قطع کند )خ 2موازی باشد و محور عرض ها را در 1

 خراسان شمالی(

𝑦معادله خطی که را بنویسید که با خط - = 3 𝑥 + ] ه موازی باشد و از نقط2
0
 البرز( 98بگذرد )خ[4

 اصفهان( 98معادله خط در شکل مقابل را بنویسید.)خ-

 

𝑦 2در معادله خط - − 3 𝑥 =  اصفهان( 98مقدار شیب را بیابید.)خ4

 ین خط از مبدا مختصات می گذرد.ا-1

 ین خط موازی محور عرض ها است.ا-2

𝑦این خط با خط-3 = 2 𝑥 −  موازی است 2

𝑦 = 𝑥 − 2 

𝑦 = 2 𝑥 + 1 

𝑦 = −2 𝑥 

𝑥 = 2 
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𝑦 4شیب و عرض از مبدا خط- − 8 𝑥 =  تهران ع( 98را بیابید )خ 20

𝑥معادله خطی که را بنویسید که با خط - − 4 𝑦 = ] قطه موازی بوده و از ن8
0
آذربایجان  98بگذرد )خ[3

 شرقی( 

𝑦 2معادله خطی که را بنویسید که با خط - − 4 𝑥 = ] موازی باشد و از نقطه 5
0
خراسان  98بگذرد )خ[3−

 جنوبی(

 تهران( 98معادله خط مقابل را بنویسید.)خ-

 

]شیب خط گذرنده از دو نقطه -
4
]و   [1

2
ان آذربایج 98را بدست آورید. )خ [3−

 شرقی(

خراسان  98معادله خط های رسم شده را در کنارشان بنویسید)خ- جنوبی(

 

 

 

 

 خراسان رضوی( 98با توجه به شکل مقابل معادله خط را بنویسید)خ-

 

𝑥 3معادله خطی که را بنویسید که با خط - − 𝑦 = ] موازی باشد و از نقطه 2
3
خراسان  98بگذرد )خ[4

 رضوی(

]دو نقطهمعادله خطی که از -
5
]و   [6

1
 خراسان شمالی( 98)خ عبور می کند را بنویسید. [6

]نقاط -
4
]و   [1

5
 شهر تهران( 98دو نقطه از یک خط هستند شیب خط را بدست آورید. )خ [2−
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𝑦عرض از مبدا خط =
2

3
𝑥 +

1

2
 فارس( 98چیست؟) خ 

𝑥 6معادله خطی که را بنویسید که با خط - + 3 𝑦 = ] ی باشد و از نقطه مواز12−
3
 قم ع(98بگذرد )خ[2

𝑥دو خط  = 3 . 𝑦 = ]یکدیگر را در نقطه2
3
 لرستان(98قطع می کنند.)خ [2

 زنجان( 98با استفاده از شیب و عرض از مبدا معادله خط در شکل را بنویسید.)خ-

 

]معادله خطی را بنویسید که از نقطه های -
3
]و   [4

3
 (قزوین98)خ بگذرد.  [5

𝑦 3شیب و عرض از مبدا خط- + 6 𝑥 =  قزوین(98را بدست آورید )خ 7

𝑦معادله خطی که را بنویسید که با خط - = −2 𝑥 + ] موازی باشد و از نقطه 1
0
 کردستان( 98بگذرد )خ[7−

𝑥خط - =  گلستان( 98را روی محور مختصات رسم کنید.)خ3−

𝑥 6شیب خط- + 3 𝑦 =  گلستان( 98را بدست آورید )خ 9−

 مازندران( 98توجه به شکل شیب و عرض از مبدا خط را مشخص کنید.)خ با-

 

]معادله خطی را بنویسید که از دو نقطه-
−3
5 ]و   [

−3
3  98)خ بگذرد.  [

 مازندران(

 98قطع کند)خ 3معادله خطی موازی محور طول ها بنویسید که محور عرض ها را در نقطه ای به عرض -

 مرکزی(

𝑦بنویسید که با خط معادله خطی که را - = 2 𝑥 موازی باشد و از نقطه [
0
 همدان( 98بگذرد )خ[4

]معادله خطی را بنویسید که از دو نقطه-
2
]و   [7

2
 ع( همدان 98)خ بگذرد.  [7−

𝑦معادله خطی که را بنویسید که با خط - = −3 𝑥 + ] موازی باشد و از نقطه 1
0
 کرمانشاه( 98بگذرد )خ[5
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]از دو نقطه شیب خطی که -
3
]و   [2−

2
 کرمانشاه( 98می گذردرا بدست آورید. )خ [5−

]را بنویسید که از نقاط  شیب خطی-
3
]و   [6−

5
 سمنان( 98می گذرد. )خ [2−

𝑦معادله خطی که را بنویسید که با خط - = 2 𝑥 − ] موازی بوده و از نقطه 5
0
 سمنان( 98بگذرد )خ[3

]که از دو نقطهمعادله خطی را بنویسید -
0
]و   [0

−2
3  گیلان( 98)خ بگذرد.  [

 

𝑦مختصات محل برخورد دو خط  = 𝑥و  4 =  98را پیدا کرده و زاویه بین دو خط را بدست آورید.)خ2−

 گیلان ع(

𝑥 3شیب و عرض از مبدا خط به معادله - − 2 𝑦 =  گیلان ع( 98را پیدا کنید. )خ 4

 های خطی***دستگاه معادله –***درس سوم فصل ششم 

*اگر دو خط در صفحه موازی نباشند همدیگر را در یک نقطه قطع می کنند که یافتن نقطه مشترك اهمیت 

 زیادی دارد و منظور از حل دستگاه دو معادله دو مجهولی یعنی یافتن مختصات نقطه مشترك دو خط است.

𝑥 *خط  = 𝑎 و𝑦 = 𝑏 همدیگر را در نقطه[
𝑎
𝑏
 .قطع می کنند [

ی حل دستگاه دو معادله دو مجهولی به روش حذفی ابتدا کاری می کنیم )با ضرب معادله ها در یک *برا

قرینه هم شوند سپس به صورت عمودی معادله ها را جمع می کنیم تا یکی از  yیا  xعدد(که جملات شامل 

ساب می کنیم مجهول ها )جملات قرینه(حذف شوند بعد با کمک رابطه بدست آمده مجهول حذف نشده را ح

 حال مقدار بدست آمده را در یکی از معادله ها قرار داده ومجهول دیگر را نیز بدست می آوریم.

( می نویسیم و y)x(را بر حسب x)y*برای حل معادله به روش جایگزینی ابتدا در یکی از معادله های خط، 

این صورت به جای دو مجهول یک ( قرار می دهیم و به x)y( را در معادله بعدی به جای x)yسپس مساوی 

 ( را نیز حساب می کنیم x)y( را بدست آورده و سپس y)x ( می ماند و با حل آن مقدارy)xمجهول برحسب 
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𝑎𝑥*برای دو خط  + 𝑏𝑦 = 𝑐  و𝑎ˊ𝑥 + 𝑏ˊ𝑦 = 𝑐ˊ  اگر داشته باشیم
𝑎

𝑎ˊ
=
𝑏

𝑏ˊ
≠
𝑐

𝑐ˊ
دو خط موازی هستند   

نها در یک دستگاه جوابی نداریم اما اگر داشته باشیم که برای حل آ
𝑎

𝑎ˊ
=
𝑏

𝑏ˊ
=
𝑐

𝑐ˊ
دو خط بر هم منطبق   

 هستند که حل انها در یک دستگاه بی شمار جواب دارد

 @جاهای خالی را با عبارت مناسب پر کنید.@

𝑦محل تلاقی دو خط  = −2 𝑥 . 𝑦 =
1

2
𝑥 نقطه ی ......... است. 

𝑦تلاقی دو خط  محل = 3 𝑥 − 5 . 𝑦 = −5 𝑥 −  .نقطه ی ......... است 5

 گزینه صحیح را انتخاب کنید.* ④*

}دستگاه معادله    ۞
2 𝑥 − 3 𝑦 = 1 
4 𝑥 − 6 𝑦 =  خراسان جنوبی( 96.............. جواب دارد.)خ   2

 (دو4(یک                  3(بی شمار                 2(صفر                    1

𝑥با کمک دستگاه معادلات خطی، مختصات برخورد دو خط  − 3 𝑦 = 𝑥 2و 5 + 3 𝑦 = را بدست   1

 مازندران( 97آورید.)خ

 ***سوالات تشریحی***

 بوشهر( 95خدستگاه معادله ی خطی روبرو را به روش دلخواه حل نمایید.)

   {
 2 𝑥 + 𝑦 = 7 
 𝑥 − 3 𝑦 = −7  

 خوزستان( 95فی حل نمایید.)خدستگاه معادلات خطی زیر را به روش حذ

   {
3 𝑥 + 2 𝑦 = 1 
4 𝑥 − 𝑦 = 3  

 سمنان( 95در دستگاه زیر جواب مشترك دو معادله را بیابید.)به روش دلخواه()خ

   {
2 𝑥 + 2 𝑦 = 4 
− 𝑥 + 2 𝑦 = 7  

 شهرستان های تهران( 95دستگاه معادله ی خطی زیر را حل کنید.)خ
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   {
2 𝑥 + 𝑦 = 5 
3 𝑥 − 𝑦 = 10  

 کرمان( 95اه معادله ی خطی روبرو را به روش دلخواه حل کنید.)خدستگ

   {
2 𝑥 − 𝑦 = 3 
 𝑥 + 2 𝑦 = 4  

 گلستان( 95دستگاه زیر را حل کنید.)خ

   {
 𝑥 − 3 𝑦 = 7 

2 𝑥 − 7 𝑦 = 15  

 دستگاه معادله خطی مقابل را حل کنید.

   {
−4 𝑥 + 3 𝑦 = −13 

4 𝑥 + 𝑦 = 1  

 گیلان( 95کنید.)انتخاب راهبرد آزاد است()خ دستگاه معادله خطی مقابل را حل

   {
 𝑥 + 2 𝑦 = 6 

2 𝑥 − 2 𝑦 = −12  

 مرکزی( 95دستگاه معادله ی خطی مقابل را به روش دلخواه حل کنید.)خ

   {
 𝑥 − 3 𝑦 = 7 

2 𝑥 − 7 𝑦 = 15  

 هرمزگان( 95دستگاه معادله ی خطی زیر را حل کنید.)خ

   {
 𝑥 − 3 𝑦 = 7 

2 𝑥 − 7 𝑦 = 15  

 البرز( 95تگاه مقابل را به روش جایگزینی حل کنید.)خدس

   {
 𝑦 = 3 𝑥 + 1 
 𝑥 + 2 𝑦 = 9  

 البرز ع( 95دستگاه معادله ی خطی مقابل را به روش حذفی حل کنید.)خ

   {
3 𝑥 + 𝑦 = −2 
−2 𝑥 − 3 𝑦 = 5  

 دستگاه معادله خطی را به روش حذفی حل کنید.
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   {
 𝑥 − 2 𝑦 = 4 
2 𝑥 +  𝑦 = 3  

 قم( 95مقابل را به روش جایگزینی حل کنید.)خ دستگاه

   {
2 𝑥 − 3 𝑦 = −5 
  𝑦 = 𝑥 + 1  

 لرستان( 95دستگاه مقابل را حل کنید.)خ

   {
2 𝑥 + 3 𝑦 = −2 
3 𝑥 − 3 𝑦 = 12  

 (آذربایجان غربی 97خ -آذربایجان غربی 95دستگاه معادله ی خطی مقابل را به روش حذفی حل کنید.)خ

   {
 𝑥 −  𝑦 = 1 
 𝑥 +  𝑦 = 3  

𝑥در دستگاه مقابل حاصل  + 𝑦.را به دست آورید 

   {
3 𝑥 +  𝑦 = −2 
3 𝑦 − 2 𝑥 = 5  

 شهر تهران( 95را به دست آورید.)خ 𝑦در دستگاه معادله ی خطی مقابل، مقدار 

   {
7 𝑥 − 5 𝑦 = −69 
7 𝑥 + 4 𝑦 = 30  

 چهار محال و بختیاری( 95دستگاه معادله ی خطی مقابل را حل کنید.)خ

   {
3 𝑥 + 2 𝑦 = −1 
2 𝑥 + 3 𝑦 = −4  

 خراسان رضوی( 95دستگاه مقابل را  حل کنید.)خ

   {
4 𝑥 − 2 𝑦 = 6 
2 𝑥 + 4 𝑦 = 8  

 

 کرمانشاه( 95دستگاه زیر را حل کنید.)خ

   {
 𝑥 + 2 𝑦 = 4 
2 𝑥 −  𝑦 = 3  
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 کهگیلویه و بویر احمد(. 95را به دست آورید.)خ𝑦در دستگاه معادله ی مقابل مقدار 

   {
3 𝑥 + 2 𝑦 = −12 
  𝑦 = −3 𝑥  

 لرستان سمپاد( 95دستگاه معادلات زیر را ب حل کنید.)جایگزینی()خ

   {
2 𝑥 −  𝑦 = 7 

−3 𝑥 + 4 𝑦 = −3  

 مازندران( 95دستگاه معادله ی خطی مقابل را حل کنید.)خ

   {
−2 𝑥 +  𝑦 = 8 

2 𝑥 − 3 𝑦 = −12  

 کردستان( 96خ) دستگاه معادله ی خطی مقابل را حل کنید.

   {
2 𝑥 + 2 𝑦 = 4 
− 𝑥 + 2 𝑦 = 7  

 خوزستان( 96)خ دستگاه معادله ی خطی مقابل را به روش دلخواه حل کنید.

   {
2 𝑥 − 4 𝑦 = 10 
 𝑥 + 8 𝑦 = 5  

 آذربایجان شرقی( 96)خ دستگاه مقابل را حل کنید.

   {
 𝑥 + 2 𝑦 = 9 
2 𝑥 − 3 𝑦 = 4   

 آذربایجان غربی( 96)خ وش حذفی حل کنید.خطی مقابل را به ر تدستگاه معادلا

   {
2 𝑥 + 3 𝑦 = 3 
 𝑥 −  𝑦 = −1   

 اردبیل( 96)خ دستگاه مقابل را حل کنید.

   {
5 𝑥 + 2 𝑦 = 7 
2 𝑥 − 2 𝑦 = 0   

 اصفهان( 96)خ دستگاه مقابل را حل کنید.

   {
3 𝑥 + 2 𝑦 = 7 
2 𝑥 +  𝑦 = 4   
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 بوشهر(96)خ ه حل کنید.دستگاه معادله ی خطی مقابل را به روش دلخوا

   {
4 𝑥 +  𝑦 = 11
2 𝑥 −  𝑦 = 1   

 شهرستان های تهران( 96)خ را به دست آورید. 𝑦در دستگاه معادله ی خطی مقابل مقدار 

   {
2 𝑥 −  𝑦 = 3 
 𝑥 + 2 𝑦 = 4   

 شهرستان های تهران ع( 96)خ .را بدست آورید xدستگاه معادله ی خطی مقابل ،مقدار 

   {
7 𝑥 − 4 𝑦 = −11 

2 𝑥 + 8 𝑦 = 6   

 چهار محال بختیاری( 96)خ دستگاه مقابل را حل کنید.    

   {
3 𝑥 + 2 𝑦 = 1 
4 𝑥 +  𝑦 =  3  

 خراسان جنوبی( 96)خ دستگاه مقابل را حل کنید.

   {
3 𝑥 + 𝑦 = 11 
2 𝑥 − 𝑦 = 4   

ا تشکیل دستگاه سال می باشد.سن هر یک را ب 18سال و اختلاف سن آنها  44مجموع سن حامد و مادرش 

 سیستان و بلوچستان( 96معادلات بدست آورید.)خ

 شهر تهران( 96)خ دستگاه معادلات خطی مقابل را حل کنید.

   {
3 𝑥 + 𝑦 = −2 
−2 𝑥 + 3 𝑦 = 5   

 فارس( 96)خ دستگاه معادله ی خطی مقابل را به روش دلخواه حل کنید.

   {
2 𝑥 − 3 𝑦 = 5 
 𝑥 + 3 𝑦 = 7   

 قزوین ع( 96)خ حل کنید. دستگاه مقابل را
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   {
 𝑥 + 2 𝑦 = 4 
2 𝑥 −  𝑦 = 3   

 کرمان(96)خ دستگاه معادله ی خطی مقابل را به روش دلخواه حل کنید.

   {
 𝑥 − 3 𝑦 = 7 

2 𝑥 − 7 𝑦 = 15  

 کهگیلویه و بویر احمد(96)خ دستگاه مقابل را حل کنید.

   {
 𝑥 − 2 𝑦 = 2 
2 𝑥 −  𝑦 = 1   

 گیلان(96)خ بل را حل کنید.دستگاه معادله خطی مقا

   {
 𝑥 −  𝑦 = 1 
 𝑥 + 3 𝑦 = 5   

 مازندران(96)خ دستگاه م مقابل را حل کنید.

   {
4 𝑥 + 3 𝑦 = 11 
− 𝑥 − 3 𝑦 = −14   

 همدان(96)خ دستگاه مقابل را به روش حذفی یا جایگزینی حل کنید.

   {
2 𝑥 + 3 𝑦 = 5 
 𝑥 − 3 𝑦 = −2   

𝑥 3نقطه برخورد دو خط  معادله خطی را بنویسید که از − 2 𝑦 = 𝑥و 8 + 2 𝑦 =  بگذرد و با خط 0

𝑦 = 5 𝑥 −  البرز تیزهوشان( 96موازی باشد)خ 3

 یزد(96)خ دستگاه مقابل را حل کنید.

   {
 𝑥 − 3 𝑦 = 7 

2 𝑥 − 7 𝑦 = 15   

 هرمزگان(96)خ دستگاه مقابل را حل کنید.

   {
2 𝑥 −  𝑦 = 3 
 𝑥 + 2 𝑦 = 4   

 چهار محال بختیاری( 97)خ ید.دستگاه مقابل را حل کن
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   {
3 𝑦 + 𝑥 = 9 
3 𝑦 − 𝑥 = 15   

 قم( 97)خ دستگاه مقابل را حل کنید.

   {
3 𝑥 − 5 𝑦 = 1 
 𝑥 + 2 𝑦 = 4   

 خوزستان( 97)خ دستگاه معادله ی خطی مقابل را به روش دلخواه حل کنید.

   {
 𝑥 −  𝑦 = 7 

3 𝑥 + 2 𝑦 = 6   

 

 کردستان( 97)خ ید.مقابل را حل کن تدستگاه معادلا

   {
 𝑥 −  𝑦 = 3 

4 𝑥 + 2 𝑦 = 6   

 شهرستان های تهران( 97)خ .را بدسات آورید yدر دستگاه مقابل ،مقدار 

   {
 𝑥 + 2 𝑦 = 9 
2 𝑥 − 3 𝑦 = 4   

 قزوین ع( 97)خ دستگاه معادله خط داده شده را حل کنید.

   {
3 𝑥 − 2 𝑦 = 5 
 𝑥 +  𝑦 = 5   

 شهر تهران( 97)خ را حل کنید. دستگاه معادلات خطی مقابل

   {
5 𝑥 − 3 𝑦 = 14 
−2 𝑥 +  𝑦 = −6   

 خراسان رضوی( 97)خ دستگاه معادله خطی مقابل حل کنید.

   {
5 𝑥 −  𝑦 = 3 

3 𝑥 + 2 𝑦 = 20   

 فارس( 97)خ دستگاه معادله را به روش دلخواه حل کنید.

   {
2 𝑥 +  𝑦 = 9 

−2 𝑥 + 3 𝑦 = 11   
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 زنجان( 97)خ نید.دستگاه مقابل را حل ک

   {
 𝑥 −  𝑦 = 3 

4 𝑥 + 2 𝑦 = 6   

 اصفهان( 97)خ دستگاه زیر حل کنید.

   {
 𝑥 + 2 𝑦 = 5 
2 𝑥 −  𝑦 = 10   

 همدان( 97)خ حل کنید. حذفی یا جایگزینیدستگاه معادله ی خطی مقابل را به روش 

   {
 𝑦 + 2 𝑥 = 2 
 𝑦 − 2 𝑥 = 8   

 شهرستان های تهران ع( 97)خ .وریدرا بدست آ yدر دستگاه مقابل مقدار 

   {
9 𝑥 − 8 𝑦 = 11 
−9 𝑥 +  𝑦 = −32   

 یزد( 97)خ دستگاه مقابل را حل کنید.

   {
 𝑥 +  𝑦 = 6 

 𝑥 − 4 𝑦 = −19   

 گیلان( 97)خ دستگاه معادله ی خطی مقابل را حل کنید.

   {
 𝑥 −  𝑦 = 4 

−2 𝑥 + 5 𝑦 = −2   

 اردبیل( 97)خ حل کنید. دستگاه معادلات زیر را به روش دلخواه

   {
2 𝑥 −  𝑦 = 5 
 𝑥 + 2 𝑦 = 0   

 هرمزگان( 97)خ دستگاه معادلات خطی زیر را به روش دلخواه حل کنید.

   {
2 𝑥 −  𝑦 = 3 
 𝑥 + 2 𝑦 = 4   

 لرستان( 97)خ زیر را با یکی از روش های حذفی یا جایگزینی حل کنید.دستگاه 

   {
 𝑥 + 4 𝑦 = 14 
2 𝑥 −  𝑦 = 1  
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 کرمان( 97)خ گاه م مقابل را حل کنید.دست

   {
2 𝑥 + 3 𝑦 = 13 
 𝑥 + 5 𝑦 = 10  

 کرمانشاه( 97)خ دستگاه زیر را به روش دلخواه حل کنید.

   {
2 𝑥 −  𝑦 = −4 
 𝑥 + 2 𝑦 =  3 

 آذربایجان شرقی( 97)خ دستگاه م مقابل را حل کنید.

   {
 𝑥 + 2 𝑦 = 9 
2 𝑥 − 3 𝑦 = 4  

 سمنان( 97)خ وش دلخواه حل کنید.دستگاه مقابل را به ر  

   {
 𝑥 − 3 𝑦 = 7 

7 𝑦 + 2 𝑥 = 15  

 گلستان ع( 98)خ دستگاه معادلات خطی را حل کنید. 

   {
 𝑥 +  𝑦 = 5 

3 𝑥 − 2 𝑦 = −5  

 (98)هماهنگ گرگان دستگاه معادله های خطی زیر را حل کنید.

   {
4 𝑥 + 5 𝑦 = 2 
 𝑥 + 2 𝑦 = −1  

 ع(98)هماهنگ گرگان  ا به روش دلخواه حل کنید.دستگاه معادله ی خطی زیر ر

   {
 𝑥 +  𝑦 = 8 
 𝑥 −  𝑦 = 4   

سال می باشد و سن یکی از آنها سه برابر دیگری است.سن هر یکرا با تشکیل دستگاه  12اختلاف سن دو نفر 

 ع(98معادلات دو مجهولی به دست آورید.)هماهنگ گرگان 

 (6اصفهان ن 98)خ ل کنید.دستگاه معادلات خطی را به روش دلخواه ح

   {
2 𝑥 −  𝑦 = 3 
 𝑥 + 2 𝑦 = 4   
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 سیستان و بلوچستان( 98)خ دستگاه معادله خطی مقابل را حل کنید.

   {
3 𝑥 + 2 𝑦 = −1 
2 𝑥 − 2 𝑦 = −4   

 بوشهر( 98)خ دستگاه معادله خطی روبرو را به روش دلخواه حل کنید.

   {
 𝑥 +  𝑦 = 8 
2 𝑥 −  𝑦 = 7  

 خوزستان( 98)خ ا به روش دلخواه حل کنید.دستگاه زیر ر

   {
2 𝑥 − 3 𝑦 = 5 
7 𝑥 +  𝑦 = 6  

 هرمزگان( 98)خ دستگاه معادلات خطی را حل کنید.

   {
 𝑥 − 3 𝑦 = 4 
4 𝑥 + 2 𝑦 = 2  

 (1اهواز ن  98)خ دستگاه معادله ی خطی مقابل را به روش دلخواه حل کنید. 

   {
2 𝑥 −  𝑦 = 3 
3 𝑥 +  𝑦 = 7  

 (2اهواز ن 98)خ معادله ی خطی زیر را به روش دلخواه حل کنید.دستگاه  

   {
3 𝑥 + 2 𝑦 = 50 
2 𝑥 − 2 𝑦 = 35  

 کرمان(98)خ دستگاه  مقابل را به روش حذفی حل کنید.

   {
2 𝑥 + 3 𝑦 = 1 
5 𝑥 − 2 𝑦 = 12  

𝑥 2محل برخورد دو خط  − 2 𝑦 = 𝑥 2و  2 + 2 𝑦 =  کهگیلویه و بویر احمد(98را بیابید.)خ2

 لرستان(98)خ حل کنید.(طه تقاطع دو خط داده شده را بدست آورید.)دستگاه را نق

   {
2 𝑥 −  𝑦 = −3 
 𝑥 + 3 𝑦 = 16  

 اردبیل(98)خ دستگاه معادلات زیر را با روش دلخواه حل کنید.
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   {
3 𝑥 + 4 𝑦 = −2 
2 𝑥 − 2 𝑦 = 8  

 یزد(98)خ دستگاه مقابل را حل کنید. 

   {
2 𝑥 +  𝑦 = 5 
 𝑥 −  𝑦 = 7  

 قم( 98)خ دستگاه مقابل را حل کنید.

   {
3 𝑥 − 2 𝑦 = 25 
 𝑥 + 2 𝑦 = 3  

 اصفهان( 98)خ دستگاه مقابل را حل کنید.

   {
2 𝑥 − 2 𝑦 = 5 
3 𝑥 + 2 𝑦 = 10  

 البرز( 98)خ دستگاه معادله خطی زیر را حل کنید.

   {
 𝑥 +  𝑦 = 4 
2 𝑥 −  𝑦 = 8  

 آذربایجان شرقی( 98)خ را بدست آورید. yو  xدستگاه مقابل را حل کرده و مقدار  

   {
2 𝑥 − 6 𝑦 = 14 

4 𝑥 − 14 𝑦 = 30  

]اگر 
2
𝑦]  جواب دستگاه{

2 𝑥 −  𝑦 = 3 
 𝑥 + 2 𝑦 =  تهران( 98را بدست آورید.)خ yباشد ،مقدار  4

 تهران ع( 98)خ دستگاه مقابل را حل کنید.

   {
4 𝑥 −  𝑦 = 11 
 𝑥 +  𝑦 = 4  

 خراسان جنوبی( 98)خ طی زیر را حل کنید.ی خها دستگاه معادله 

   {
 𝑥 − 5 𝑦 = 21 
2 𝑥 + 3 𝑦 = 3  

 خراسان رضوی( 98)خ دستگاه معادله خطی مقابل را حل کنید.

   {
−3 𝑥 +  𝑦 = 1 
2 𝑥 +  𝑦 = 11  
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 خراسان شمالی( 98)خ دستگاه معادله های خطی زیر را حل کنید.

   {
 𝑥 − 2 𝑦 = 5 

4 𝑥 + 3 𝑦 = −2  

 زنجان( 98)خ معادله خطی روبرو را به روش دلخواه حل نمایید.دستگاه  

   {
3 𝑥 + 2 𝑦 = 11 
2 𝑥 +  𝑦 = 4  

 شهر تهران( 98)خ دستگاه معادله ی خطی مقابل را به روش دلخواه حل کنید. 

   {
3 𝑥 + 4 𝑦 = 7 
2 𝑥 + 3 𝑦 = 4  

 رس(فا 98)خ دستگاه مقابل را با روش دلخواه)حذفی یا جایگزینی( حل کنید.

   {
2 𝑥 +  𝑦 = 11 
−2 𝑥 + 3 𝑦 = 9  

 قزوین(98)خ دستگاه معادله خط داده شده را حل کنید.

   {
 𝑥 −  𝑦 = 4 

−2 𝑥 + 5 𝑦 = 1  

 قم ع(98)خ دستگاه مقابل را حل کنید.

   {
 𝑥 − 2 𝑦 = −5 
3 𝑥 +  𝑦 = 6  

𝑥 4دوستان خوب نقطه برخورد دو خط − 2 𝑦 = 𝑥و  1 + 10 𝑦 = معادله خطی به را به کمک دستگاه 16

 کردستان( 98دست آورید.)خ

 گلستان( 98)خ دستگاه معادلات خطی مقابل را حل کنید.

   {
2 𝑥 + 3 𝑦 = 13 
3 𝑥 −  𝑦 = 3  

 گلستان( 98)خ چرا دستگاه معادلات خطی مقابل بی شمار جواب دارد؟.

   {
3 𝑥 −  𝑦 = 2 
6 𝑥 − 2 𝑦 = 4  



 

 98تا95نمو نه  سوالات درس به درس ریاضی نهم           خرداد  
 

 زهرا شمسی              تبریز 4دبیرستان مبتکران ناحیه                    208

 

 مازندران( 98)خ دستگاه مقابل را حل کنید.

   {
3 𝑥 + 2 𝑦 = −2 
 𝑥 − 2 𝑦 = −14  

 مرکزی( 98)خ دستگاه مقابل را به روش دلخواه حل کنید.

   {
 𝑥 + 2 𝑦 = 4 
2 𝑥 −  𝑦 = 3  

 همدان( 98)خ دستگاه معادله ی خطی زیر را به روش حذفی یا جایگزینی حل کنید.

   {
3 𝑥 + 2 𝑦 = 4 
 𝑥 −  𝑦 = 3  

سال است.سن هر یک را با تشکیل دستگاه معادلات  26ن آنها سال و اختلاف س 70مجموع سن علی و پدرش 

 (98هماهنگ گرگان-سیستان و بلوچستان  95خ-مرکزی ع 95به دست آورید.)خ

 

 ع( همدان 98)خ دستگاه معادله ی خطی زیر را به روش حذفی یا جایگزینی حل کنید.

   {
3 𝑥 + 2 𝑦 = 3 
2 𝑥 −  𝑦 = −5  

 کرمانشاه( 98)خ دستگاه مقابل را حل کنید.

   {
 𝑥 + 4 𝑦 = −9 
 𝑦 − 2 𝑥 = −9  

 کرمانشاه( 98)خ دستگاه مقابل را حل کنید.

   {
 𝑥 − 2 𝑦 = 5 
2 𝑥 +  𝑦 = 5  

 سمنان( 98)خ دستگاه معادله خطی زیر را حل نمایید.)به روش دلخواه( 

   {
3 𝑥 −  𝑦 = 3 
 𝑥 − 2 𝑦 = −4  

 گیلان( 98آزاد()خ )راهبرد دستگاه معادله خطی مقابل را حل کنید. 



 

 98تا95نمو نه  سوالات درس به درس ریاضی نهم           خرداد  
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   {
2 𝑥 −  𝑦 = 5 
 𝑥 − 2 𝑦 = 1  

 گیلان ع( 98)راهبرد آزاد( )خ دستگاه معادله خطی مقابل را حل کنید.

   {
 𝑥 − 3 𝑦 = 4 

2 𝑥 + 3 𝑦 = −1  

 

 معرفی و ساده کردن یک عبارت گویا***-***درس اول فصل هفتم

)اگر در صورت یا باشد چند جمله ایج کسر *یک عبارت کسری را عبارت گویا می گویند هرگاه صورت و مخر

مخرج کسر متغیر از زیر رادیکال یا داخل قدر مطلق نتواند بیرون بیاید یا با توان غیر از اعداد حسابی باشد آن 

 عبارت گویا نیست(

عبارت >>مثال:
𝑥2−√3 𝑥

𝑥
 این جمله درست است چون صورت و مخرج <<بوشهر( 95)خیک عبارت گویا است 

 کسر به صورت چند جمله ای می باشد.

عبارت  >>مثال:
𝑥

√𝑥−1
مخرج کسر در  این جمله نادرست است چون <<خوزستان(95)خیک عبارت گویا است 

x  زیر رادیکال قرار دارد پس مخرج چند جمله ای نمی باشد 

متغیر قرار بگیرد و  *اگر مخرج کسر برابر صفر باشد عبارت گویا تعریف نشده است پس اگر عددی به جای

 مخرج را صفر کند می گویند عبارت به ازای آن عدد تعریف نشده است

*برای پاسخ به این سوال که عبارت گویا به ازای چه اعدادی تعریف نشده است کافیست مخرج کسر را برابر 

 صفر قرار داده و از حل آن به اعداد مورد نظر برسیم

 گلستان( 95)خ تعریف نشده می باشد. xچه مقادیری از مثال:عبارت گویای مقابل به ازای 
3 𝑥−3

(𝑥+5)(𝑥−2)
 

   (𝑥 + 5)(𝑥 − 2) = 0 ⇒ {
𝑥 + 5 = 0    ⇒ 𝑥 = −5
𝑥 − 2 = 0    ⇒ 𝑥 = 2  

                

 تعریف نشده است. -5و  2عبارت به ازای 

جموعه اعدادحقیقی *برای تعین این که عبارت گویا به ازای چه مقادیری تعریف شده است کافیست که از م

 مجموعه اعدادی که مخرج کسر را صفر می کنند حذف کنیم


